

R. P. R.

DOS. Nr. 40005



VOL. Nr. 117

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

ARHIVA OPERATIVA

DOSAR

Ancheta

Cernicica

Dumitru

Data



1531932

P 000148, Vol. 117

Urmează Vol. Nr.

P 148/117

da se fero Material, trebuie să-
volumi în continuare -
să se vadă unde
trebuie să-1 introducem

D.G.S.S.
242

NOTA - S I N T E Z Ă

Cu privire la modul cum și-a dus la îndeplinire
Cooperatia de Consum și Comerțul de Stat sarcini
trasate de Guvern și Partid în legătură cu
consolidarea succesului reformei bănești

=====

25 Aprilie 1951.-

CERNICICA DUMITRU
... președinte ...
al Comitetului pentru
Prețuri.-

F I S E
=====

1

CERNICICA DUMITRU . este năcut la
Sighet în 1915.-

Este căsătorit, având 2 copii.-

Domiciliază în București Str. Pictor
Negulici Nr.20.-

Nunitul din 1932-1936 studiază la Cluj la
o școală de subingineri pe care o absolvă în
1936.-

În anii 1936-1938 lucrează la diferite
exploatare petrolifere în Prahova, ca salariat
al Soc. Română-Americană.-

În această perioadă are unele legături
cu mișcarea revoluționară muncitorească contri-
buind la "Ajutorul Roșu" și îndeplinind unele
sarcini de suprafață.-

Dela această dată și până în 1940, în-
trerupe legătura cu mișcarea, se spune sub in-
fluența soției sale, care caută să-l îndeparte-
ze de activitatea de partid.-

În anul 1940 a plecat în Ungaria (partea
cedată după Dictatul de la Viena) la Sighetul-
Marmației, unde după câteva luni pleacă la Baia
Sprie găsiind un angajament ca subinginer într-o
exploatare minieră.-

În 1941 este arestat de organele Sigu-
ranței Maghiare, intervenind o "cădere" de
peste 1.000 comuniști și simpatizanți ai miș-
cării.-

După puțin timp fiind achitat de Justi-

ție din lipsă de probe.-

De menționat că în această perioadă activitatea sa politică a fost foarte slabă necontribuind decât la "Ajutorul Roșu".-

După eliberarea din închisoare nemai găsind nici un serviciu, pleacă la Buda-Pesta unde lucrează ca subinginer.-

În această perioadă a avut legături cu partidul ducând o activitate mai vie.-

În 1944, după unele informațiuni ce nu s'au putut verifica, a lucrat cu Comandatura Sovietică din Buda-Pesta (N.K.W.D.).-

În 1945 a plecat după el la Buda-Pesta tov.STERN ADALBERT trimis de organizația de partid din Sighet pentru a-l readuce în țară.-

Reîntors în țară a activat în cadrul organizației de partid Sighet sprijinind pe Tov.VASILE LUCA în acțiunea dusă pentru a combate tendințele de desmembrare ale Maramureșului și de alipire la Rusia subcarpatică.-

În 1945-1946 activează ca secretar al Județenei Maramureș. La sfârșitul anului 1946, este numit secretar organizatoric al Regionalei Bihor, iar apoi după plecarea tov.SALAJAN, secretarul Regiunii Bihor.-

În 1947 a fost chemat la Comitetul Central primind sarcina de a lucra pe linie organizatorică în problema Sovrom-urilor.-

La 10 Noembrie 1947, odată cu venirea Tov. VASILE LUCA la Ministerul Finanțelor, este numit Director General pentru Cadre și Administrativ.-

Este promovat apoi în 1948, revizor general al Controlului Financiar.-

În 1950 este numit Președinte al Comitetului pentru Prețuri.-

La verificare nu i se recunoaște, pentru întrerupere de activitate, stagiul său în ilegalitate.-

Este membru de partid din 1945.-

Este cunoscut ca un element bine pregătit, profesional dând dovadă de multă putere de muncă, pricepere și autoritate.-

Temperament închis, reținut, tăcut, înfățișare modestă.-

Studiază mult, atât pe linie tehnic-profesională cât și politică.-

Rigid și dur în manifestările sale cu colaboratorii, dovedește rigiditate și în directivele ce le dă în muncă.-

În conducerea Comitetului pentru Prețuri se lasă influențat de VLADIMIR MAEVSCHI, vice-președintele Comitetului - cunoscut pentru trecutul său dușmănos Uniunii Sovietice - care a fost numit de altfel în această funcție chiar la propunerea sa.

Este foarte distant, nelegând relații mai strânse cu colaboratorii săi. Are puține prietenii. Printre aceștia sunt: BOGDAN IOSIE, președintele A.R.L.U.S.-ului, EIDLITZ ZOLTAN Directorul Secretariatului Ministerului de Finanțe, VINTZE IOAN Director al Direcției Organizării C.C. al P.M.R., MAEVSCHI VLADIMIR dela Comitetul de Prețuri, BALAN MARCEL Directorul Direcției Administrative din Ministerul de Finanțe, NAGHI CSABA (cumnatul său) dela Viața Sindicală, GERSON ANDREI dela Comisia de Stat a Planificării.-

Are un apartament confortabil mobilat, duce o viață îndestulată, fără excese. Soția sa lucrează la ARLUS; are o mare influență asupra lui, multe din acțiunile sale fiind sugerate de aceasta.-

Prin curier

DIRECTIUNEA GENERALA A SECURITATII STATULUI
- REGIUNEA BIHOR -

4
5

Nr. 10.
6.VI.1952.

Catre

Top Gen. Andreescu

DIRECTIUNEA GENERALA A SECURITATII STATULUI
-personal tov.Col.GOGU POPESCU -

BUCURESTI ✓

=====

La ordinul Dvs. inaintam aci alaturat o inves-
tigatie facuta asupra tovarasului CERNICICA DUMITRU, ceruta
de Dvs.-

[Handwritten signature]

MAJOR COL. DE SECURITATE
KISS [unclear]

[Handwritten signature]

Dr. in fine

DIRECTIUNEA GENERALA A SECURITATII STATULUI
NR 227675 ♦ 11 JUN 1952 ♦
DOSAR NR _____

5
6

C a t r e

C A B I N E T

O B I E C T U L

Se inainteaza investigatie
asupra tov. CERNICICA DUMITRU
ceruta de dvs.

Din investigatiile intreprinse asupra tov
Cernicica Dumitru, pe timpul cat a functionat pe raza noastra
de activitate, s, a stabilit urmatoarele:

Tov. Cernicica Dumitru este cunoscut de
urmatorii: POPOVICI IOAN, membrul in P.M.R. din anul 1945, in
prezent este angajatul al Magazinului de Stat Oradea, de ori-
gina din Sighet, este un element de incredere, tov..lt.maj.
WOLH ZOLTAN, din cadrul DGSS Reg. Bihor, este din Sighet si
cunoaste pe susnumitul din copilarie, tov. ROZENBERG ICZA,
angajata la Comtextil Oradea, sindicalista, este originala din
Sighet, ICZKOVICI SIGHISMUND, membrul in P.M.R. functionar inca
sator la C.D.E. Oradea este tot din Sighet.

Din discutiile avute cu cei de mai sus,
rezulta urmatoarele:

Tov. Cernicica Dumitru, este cunoscut in
timpul cand a urmat cursurile scolare in Sighet, unde a inva-
tat medioclu, anturajul lui de prietenie a fost formata din
elemente muncitoresc, a avut comportare buna si exemplara
fata de profesorii, a fost simpatizat in general de colegii
sai.

Dupa terminarea scolilor primare, a intrat
in liceul din Sighet ca student, tot atat timp cat a urmat
liceul, a invatat bine si s, a desvoltat, la fel si atunci avea
anturajul copusa din elemnte cinstite muncitoresti si este
simpatizat de profesorii si de colegii sai pentru comportarea
lui exemplara.

In acest timp cat urmeaza liceul, ia legatu-
ra cu miscarea muncitoreasca si devine organizator al
U.T.C. lui fiind ales de colegii sai din cadrul liceului.

A organizat mai multe sedinte in cadrul
studentilor precum si in afara, in mase, pentru care el a pro-
curat material politice. A organizat o mare excursie pe malul
apei Iza, unde a luat parte circa 200 de tanarii, fiind aceasta
a organizat in cadrul U.T.C. lui.

Dupa un timp scurt intrerupe liceul prin
faptul ca parintii sai se aflau intro situatie materiala grea
ne-avand posibilitate de-a urma cursurile liceului, .

Tot in acest timp imediat dupa intrerupe-
rea cursurilor, este arestat de jandarmarie pentru activitatea
lui politica in cadrul U.T.C. lui si este condamnat la 5 sau
6 luni inchisoare, iar dupa ce elibereaza din inchisoare merge
la parintii sai din Sighet, la care sta cateva luni, dupa care
pleaca la Iasi unde continua cursurile in cadrul unui scoa-
la de subingineri.

Mentionam ca susnumitul a avut ceva pro-
ces de judecata, in anii perioadei 1940-44, unde a fost procesu-
t.

7-6

si pentru ce fapta, nu este cunoscuta .

Intre anii 1941/43 se afla la Sighet, unde a fost incadrata in calitate de inginer la o intreprindere din localitate lui natala, tot in acest timp se casatoreste, cu numita HARMATI BABI, de origina sociala mic burgheza, de nationalitatea evreica, de profesie casnica, si in anul 1944 impreuna cu sotia lui pleaca de sub persecutiile fasiste hotaraste la Budapesta, unde se stabilesc la cartierul Csepel, locul numit /FELEK/ unde tov. impreuna cu sotia lui au stat pana la eliberarea al Budapestei de catre Armata Sovietica.

La Budapesta a avut contact cu diferite persoane persecutate, pe care le-a sfatuit si le-a incurajat, aratand ca U.R.S.S. este eliberatorul nostru, iar dupa ce Budapesta a fost eliberata se inapoiesc in anul 1945 la Sighet impreuna cu sotia lui.

In anul 1945 ea negatura imediat cu organizatiile de Partid P.C.R. si fiind cunoscut activitatea lui din timpul ilegalitatii, este ales ca secretar al P.C.R. din Sighet /fostul judet Maramures/, unde functioneaza pana in 1946, cand sa desfiintat secretariatul de judet si este transferat la fosta Regionala de Partid cu resedinta la Oradea.

In acel timp cat tov. se afla la Sighet, a cautat sa invata si sa insuseasca temeinic linia Partidului insa avea greseli destul de mari caexpl: fiind ca secretar al P.C.R. Sighet a avut o aptitudine inganfata si orgoliu si foarte mare dictatorial fata de tov. sai de munca si in general in societate, au fost cazuri cand a desaprociat pe tov. activistii de Partid, care se datorea comportarea lui, si pentru care fapt au fost cazuri cand tov. activistii le-au vrut sa paraseasca pe tov, tot in acest timp tov a fost reprezentatul al F.N.D. din Sighet

Dupa ce vine la Oradea se afla in functia de activist la sectia de organizatorice, iar dupa cateva luni este ales ca secretar P.C.R. regionala.

Din aceasta perioada cat a fost secretar al P.C.R. la Oradea este cunoscut de urmatorii:

Tov. Jakabovics, actuala director al fabricaiei de ulei din Oradea, membrul in P.M.R., element de incredere,

Tov. Waldmann Ladislau, activist de Partid la Regiunea Bihor Oradea.

Tov. Boros Ioan, membrul in P.M.R. din anul 1945, in prezent angajat la Sovrompetrol Oradea.

Tov. Pusztai Emeric, secretar al P.M.R. reg. Bihor Oradea.

Din discutiile avute cu tov. de mai sus, rezultata, ca, tov. Cernicica Dumitru, a dat dovada dupa ce a fost transferat la Oradea ca are cunostinte politice dezvoltate, a fost un om inteligent avea nivel cultural dezvoltata si muncile de Partid le executa intocmai.

Dupa scurt timp cand a fost ales ca secretar tov. s, a schimbat atitudinea lui devenind din nou dictator si cu aptitudinile nesanatoase fata de tov. sai de munca, subapreciand nivelul tovarasilor sai cadrul activului de Partid si cand a fost luata in discutie anumite probleme pentru rezolvare, atunci daca nu au fost de-acord toti cu vederile si cu hotararea lui sau daca a fost cineva care le-a contrazis atunci pe acela il ura si nul putea suferi deloc, cum a fost expl. cu tov. Covacs Ioan fost activist de Partid, care in anul 1947 a facut o teza despre problema nationala, care teza a fost prelucrata pentru activistii de Partid si cu care ocazie tov. ii au fost deacord si au gasit just delo aratate de tov. Covacs, dar tov. Cernicica a fost contra al acelui teza si spunea ca nu este justa dupa situatia de-atur

nci-a al tarii noastre din acel perioada, si pentru acel fapt ca tov. activistii au fost de acord cu vederile tov. Covacs pe care pentru aceasta a isgonit din cadrul activului de Partid, care tov. dupa aceasta a plecat la Ungaria si azi este colonel in armata maghiara. Au mai fost o serie de asemenea cazuri cu tov. Cernicica Dumitru.

Atat timp cat a fost la Oradea nu a avut legatura cu masele muncitoare, expl. nu facea sedinte fata de mase largi muncitoare, fata de care niciodata nu a tinut vorba, si spunea ca nu tine vorba intrucat libajul lui nu ar fi inteles de mase, dar in schimb cu un intelectual sau cu un om cu cultura mai mare a intrat in discutie si sa putut intelege, nu a fost vazuta si cunoscuta de masele largi intrucat s, a intamplat ca s, a pus intrebarea ca cine este secretarul Partidului intrucat nu a fost vazuta si cunoscuta si prin faptul ca traia o viata retrasa.

A fost pretentios ca expl. cand a fost mutat la Oradea in anul 1946 cand situatiile materiale ale Partidului a fost grea, atunci tov. a primit ca locuinta una camera si bucatarie, cu care nu s, a multumit si a mers pana acolo ca dain fondul si din banii Partidului sa inveteaza si sa inzeastreaza o locuinta moderna si comoda pentru a satisface dorintele lui, iar Partidul Lupta cu grautati materiale pentru a cumpara anumite lucruri ca la inpodobirii, fotomontaje, lozince, etc.

In afara de cele aratate pana in prezent, relatii mai detaliate se poate obtine dela tov. Maior de Militia din Bucuresti, Erdelyi Iosif, tov. Eidlitz Zoltan, care a fost secretar lui Vasile Luca, actuala domiciliuza la Bucuresti si tov. Salageanu Leontin, General Maior, si ministerul adjunct.

Cu acesti tov. a avut contact la Oradea, dela care se poate obtine referate mai detaliate, precum si dela tov. Sugar Elisabeta care a fost secretara al tov. Cernicica la Oradea, iar in prezent tov. Sugar se afla la Scoala sau la Universitate Jdanov din Bucuresti.

Iar inainte de anii 1946 referinte se poate obtine din Sighet.

verificat

Slt. de Securitate
Fazecas Alexandru.

8
9N O T A

privind încălcarea conştiinţei a discipliniei de plan de către conducerea Centrocoopului (*Prim. v. pres. Cernicea D., v. pres. Haldubon V. și v. pres. Solymos J.*) și atitudinea de pasivitate a acestora față de sesizările repetate ale organelor în subordine în legătură cu starea de anarhie ce s'a produs.

Urmărind a se stabili cine se face vinovat de creerea și menținerea unei stări haotice în lucrările de plan ale Centralei Cooperativelor de Consum, reese că, deși sesizat în permanență de organele în subordine asupra situației create, Comitetul Executiv al Centrocoopului (*Cernicea Dumitru, Haldubon Vasile și Solymos Istvan*) au dovedit o pasivitate dăunătoasă prin neluare de măsuri și menținerea acestei situații.

Astfel:

Direcția Planificării a sesizat de nenumărate ori, prin note informative și referate conducerea Centrocoopului asupra cazurilor de necolaborare și lipsa de importanță acordată organelor de plan, atât în Centrocoop cât și la unitățile de jos (Uniuni Regionale și Rationale).

În referatul Direcției Planificării, înaintat Comitetului Executiv, (anexa 1), la 14 Aprilie 1951, se scrie: "Revenim asupra referatului nostru anterior înregistrat la data de 31 Martie 1951, prin care Direcția Planificării face cunoscut Comitetului Executiv că, pentru asigurarea muncii de plan în condițiile actuale este necesară înființarea unui colectiv de plan pe lângă Direcțiile Regionale. "Decotim că în momentul actual se pune problema ca, conducerea muncii de plan să fie făcută numai de către

9
10

Direcțiile Regionale, cărora li se va întări cu această ocazie autoritatea. Ca un argument în plus față de situația anterioară este situația creată prin ultima restructurare, când s'au micșorat numeric serviciile de plan, fără a se îmbunătăți calitativ. Prin unele măsuri nejuste și neraționale s'au înlocuit elementele care au început să cunoască munca de plan, cu elemente complet noi. Tinem să atragem atenția Comitetului Executiv că aceste schimbări s'au făcut în cursul unui an (1.IV.1950-1.IV.1951) de 4 ori, ceea ce a adus greutatea mării muncii de plan, neîntărindu-se tehnicitatea elementelor care lucrau în colectiv. Noile scheme propuse de Comitetul Executiv și trimise pe teren, nu prevăd un colectiv cu o conducere unică și o muncă colectivă".....

....." O situația specială prin gravitatea ei s'a înregistrat cu planificatorii de muncă și salarii, care în cea mai mare parte au fost înlocuiți fie că nu erau pe placul conducerii Uniunilor Raionale, fiind elemente hotărâte care căutau să introducă disciplina de plan, fie că erau elemente mai puțin pregătite. Ex. Uniunile Raionale: Roman, Bacău, Pitești, etc.".....

....." Această situație ne pune în imposibilitatea continuării muncii de plan și a introducerii disciplinei de plan până jos. Totodată trebuie să semnalăm că unele conduceri raionale persistă în a considera serviciile de plan ca simple servicii de statistică. Serviciile și organele operative ca și cele de contabilitate nu pun la dispoziția serviciilor de plan datele în legătură cu executarea planului, acestea din urmă, devenind un organ birocratic. Serviciile de plan sunt împiedicate, datorită atitudinii menționată mai sus să studieze și analizeze indicii tehnici ai planului, datorită cărora s'ar putea realiza economii, o viteză de circulație mărită, folosirea justă a forțelor de muncă, etc....."

În referatul Direcției Planificării Nr. 1204 din 22.VI.1951 (anexa 2), înaintat Comitetului Executiv prin *Solyomos Istvan*, se se ie: "Lipsa de colaborare în cadrul Direcțiilor Regionale și mai accentuată la Uniunile Raionale, între conducere și organele de plan, sau între serviciile operative și organele de plan, împiedică buna

10
11

desfigurare a muncii de planificare și pun organele noastre în situația de a nu ne putea comunica la timp date asupra mersului operațiunii de realizarea planului

..... "Acest lucru cauzează întârzieri în înaintarea situațiilor și face imposibilă informarea la timp a Guvernului și conducerii asupra îndeplinirii planului....".

..... "Lipsa de înțelegere față de organele de plan, din partea conducerii, unităților noastre, face ca munca acestora să se desfășoare în condițiuni grele și să nu-și atingă scopul....".

Din propunerile făcute de Direcția Planificării prin referatul Nr.1204/1951, menționăm: "Comitetul Executiv Centrocoop să dea o decizie prin care să stabilească

a) Rolul și atribuțiunile organelor de plan arătând importanța muncii de planificare și atrăgând totodată atenția tuturor organelor cooperativei de consum (Direcțiile din Centrocoop, Direcțiile Regionale, Uniunile Raionale), asupra necesității sprijinirii organelor de plan.....".

În nota informativă din 13.XII.1951 a Direcției Planificării (anexa 3) înaintată lui *Solyomos Istvan*..... privitoare la rezultatul unui instructaj ținut cu organele de plan din țară, între 22-25.XI.1951, se scrie: "O problemă generală ridicată la toate sectoare și anume lipsa de colaborare între colectivele de plan și cele operative, pe de o parte și cu serviciile de contabilitate pe de altă parte, a apărut ca un factor determinant asupra modului defectuos cum se urzărește realizarea planului și cum se întocmesc rapoartele statistice și dările de seamă pe diferite perioade.

..... " Faptul că serviciile de contabilitate sunt în urmă cu înregistrările cu 1-2 luni, provoacă greutăți în munca colectivelor de plan și face posibilă strecurarea de gregeli în întocmirea situațiilor și dărilor de seamă statistice".....

....." A reeșit lipsă de colaborare și între colectivele de plan și serviciile de contabilitate, ce se manifestă în special în sectorul cheltueli de circulație, în care nu s'a urmărit de cele mai multe ori bazele reale pentru

19

intocmirea situațiilor; cum în general evidența contabilă nu este ținută la zi la Uniunile Raionale, colectivele de plan nu pot întocmi situații juste de realizarea planului. Deasemeni, în sectorul muncă și salarii, din cauza aceleiași lipse de colaborare, responsabili de muncă și salarii dela Uniunile Raionale sunt însărcinați să întocmească o serie de lucrări pe care ar trebui să le efectueze fie Serviciul Contabilității, fie alte organe din cadrul Uniunii Raionale: statele de salarii, condica de prezență, etc....."

Comitetul Executiv al Centrocoopului a fost sesizat prin adresa Nr.440191 din 30.X.1951 a C.S.P.-ului (anexa 4) cu "în regiunea Dolj se constată lipsă de colaborare între diferitele servicii și planificare, precum și între planificatorii din serviciul planificării....".
.....Unitățile coopentiste consideră planificarea ca un serviciu accesoriu și fără importanță, întrebuintând planificatorii în alte munci, de exemplu valorificării".....

Față de sesizările de mai sus adreseate Comitetului Executiv, precum și față de alte sesizări scrise adreseate lui *Solyomos Istvan*....., care coordonează activitatea Direcției Planificării și Direcției Financiare, nu s'a luat nici o măsură.

↳ Lipsa de preocupare a Comitetului Executiv și în special a lui *Solyomos Istvan*....., asupra greutăților somnate în munca de plan a cooperăției a reeșit și din sesizările făcute de Direcția Planificării asupra nerespectării disciplinei de plan de către direcțiile din Centrocoop.

↳ În referatul Direcției Planificării din 16.IV.1951 (anexa 5), înaintat Comitetului Executiv Centrocoop prin *Solyomos Istvan*..... se arată că: "sunt sesizați de către Uniunile Raionale, că unele direcții operative trasează sarcini suplimentare de plan, aceasta făcându-se fără știrea Direcției Planificării. Astfel, în cursul trimestrului I. 1951, Direcția Generală a Produselor Vegetale a trasat tuturor Uniunilor Raionale, sarcini suplimentare de achiziționarea semințelor. Direcția Generală a Valorificării Animalelor a trasat Uniunilor Raionale sarcina achiziționării a 8000 porci pentru Institutul "Pasteur".

Direcția Producției a trasat Uniunii Raionale Timișoara (Combinatul Industrial) un plan suplimentar cu 29.000.000 peste valoarea planului fixat. Acest mod nejust de lucru al Direcției Operative ca și lipsa de colaborare cu Direcția Planificării, pune în primejdie respectarea disciplinei de plan și deci realizarea planului, întrucât mărirea sarcinilor Uniunilor Raionale atrage după sine mărirea numărului de salariați, a cheltuielilor, etc.".....

La sfârșitul referatului se scrie: "Pe lângă cele de mai sus, și pentru a lichida anarhia ce există în materie de trasare a sarcinilor de plan, fără o prealabilă analiză și fără a fi prezentate și hotărâte de Comitetul Executiv, propunem: Comitetul Executiv să dea o decizie prin care să interzică Direcțiilor Centrocoop-ului să traseze sarcini suplimentare fără aprobarea acestuia".....

În referatul Nr. 1204 al Direcției Planificării din 22.VI.1951 înaintat Comitetului Executiv Centrocoop prin *Solyomos Istvan*..... se scrie: "Chiar și unele Direcții operative din Centrocoop (Direcția Generală Animale, Produse Animale și diverse, Direcția Producției proprii, etc.) prin suplimentările de plan pe care le trasează unităților uneori fără avizul Direcției Planificării și prin comportarea organelor lor de teren, banalizează munca de plan și constituie un factor determinant în atmosfera de necolaborare dela unități. Unele dispoziții date de Direcțiile operative din Centrocoop, dispoziții care sunt în contradicție cu instrucțiunile date de Direcția Planificării, îngreunează atât munca organelor de plan, cât și a serviciilor operative dela unități".

În propunerile făcute în referatul de mai sus se cere ca printr-o decizie a Comitetului Executiv să se fiere "Obligativitatea ca sarcinile de plan (inițiale sau suplimentare) să fie comunicate unităților numai prin Direcția Planificării, spre a se putea avea evidența lor și a se urmări realizarea".

În referatul Direcției Planificării din 12.X.1951 (anexa G) înaintat Comitetului Executiv prin *Solyomos J.*..... se scrie: "Din constatările noastre și în urma discuțiilor

14

purtate cu Direcția Comercială, reese abateri dela disciplina de plan, atât din partea unor Direcții din Centrocoop, cât și din partea Uniunilor Raionale și Cooperativelor. Astfel, se trasează de către Direcții din Centrocoop sarcini de plan suplimentare sau modificări ale planului, fără a se consulta Direcția Planificării și fără a se ține seama de dependența planului Direcției respective, de planul general al cooperatiei. La Uniunile Raionale, planurile defalcate pe cooperative nu sunt respectate, organele însărcinate cu realizarea planului ducându-și activitatea fără a ține seama de plan. Din această cauză se înregistrează la cooperative, fie goluri în aprovizionare, fie mărirea stocurilor de mărfuri. "....

și în acest referat se propune ca sarcinile de plan să fie comunicate numai prin Direcția Planificării.

La 28.VIII.1951, Direcția Planificării a înaintat lui *Cernicica Dumitru* numit în acea perioadă prin vicepreședinte al Centrocoop-ului, o notă informativă (anexa 8) prin care-l informează asupra nunciilor de plan în cooperatie și cere luarea de măsuri de către Comitetul Executiv pentru respectarea disciplinei de plan: "Nerespectarea disciplinei de plan se manifestă și la unele Direcții operative ale Centrocoop-ului care încă nu înțeleg să execute raporturile de mărfuri conform planului sau trasează sarcini suplimentare de achiziții fără încunoștințarea noastră, călcându-se disciplina de plan și provocând pe teren la unitățile cooperative nerealizarea planului de casă și desorientarea unităților".

Pentru a impune disciplina de plan la toate unitățile cooperatiei de consum, Direcția Planificării a înaintat în luna August 1951, Comitetului Executiv, prin *Solyms* *Istvan* un referat prin care cere aprobarea "regulamentului de funcționare al Direcției Planificării" și a sarcinilor de muncă ale colectivelor de plan dela regiune și raioane. Neprimind nici un rezultat la acest referat, Direcția Planificării revine cu un nou referat la 18.II. 1952 (anexa 7).

./.

La toate sesiunile făcute de Direcția planificării asupra nerespectării disciplinei de plan și adrese Comitetului Executiv prin..... sau numai aceasta, nu s'a luat nici o măsură pentru remedierea lipsurilor.

Nerespectarea disciplinei de plan și lipsa de măsuri din partea Comitetului Executiv, precum și subaprecierea muncii de plan, atât la Centrococp cât și la unitățile de jos, a avut drept consecință:

- O aprovizionare la întâmplare a unităților cooperative cu mărfuri, din cauza nerespectării disciplinei de plan de către Direcția Comercială.

La 1 Martie 1951, prin nota informativă a Direcției Planificării adresată Oficiului Secretariat și prin care informează asupra greutăților întâmpinate în munca de plan, se scrie: "Direcția Regională Bihor ne informează că în sectorul desfacerii mărfurilor industriale nu există concordanță între sarcinile de plan și repartițiile Direcțiilor operative".

În raportul adresat lui..... de Direcția Planificării (anexa 9) la 21.II.1951 privind unele constatări făcute de delegații Direcției Planificării se scrie: "Direcția Comercială din Centrococp nu a respectat nici în cursul lunii Octombrie planul, dând repartiții mai mici Uniunilor Raionale. Așa de exemplu: Uniunea Cămpina avea sarcină de aprovizionare la 7.000.000 lei, iar repartițiile Direcției Comerciale au fost de 75.000.000 lei. Uniunii Buhuși, dintr'un plan de 103.000.000 lei s'au repartizat mărfuri numai de 82.000.000 lei. Raionul Târgoviște din planul de aprovizionare de 103.000.000 lei a primit repartiție numai de 82.000.000 lei. Situații similare s'au înregistrat și în regiunile Bihor, Suceava, Mureș, Galați, etc.

- Crearea de confuzie la unități asupra sarcinilor de plan la valorificări, întrucât unitățile primesc sarcini și de la Direcția Planificării și de la Direcțiile operative, neștiind care sunt cele definitive și valabile.

- Surse serioase:
- Residența T. O. P. M.
- Valoarea verificată.

16

N.S.

Conducerea Centrocoop-ului deși sesizată asupra gravelor abateri dela disciplina de plan comise de Direcțiile din Centrocoop și care au permis abateri dela disciplina de plan și din partea unităților de jos, nu a luat nici o măsură și a încurajat prin aceasta continuarea greșelilor semnalate.

Cele mai frecvente abateri dela disciplina de plan se înregistrează în sectorul valorificărilor (responsabil *Hulduban Vasile*.....) și sectorul comercial (responsabil *Alexe N.*.....), până în August 1951 apoi *Cernicica Dumitru*.....).

Vinovați de cele semnalate se fac:

Solymos Istvan....., care deși sesizat în calitatea sa de responsabil al sectorului de plan, asupra abaterilor dela disciplina de plan, nu a luat nici o măsură, ceea ce a avut drept consecință o activitate - în mare parte - haotică a cooperăției de consum.

Hulduban Vasile....., care a tolerat în calitate sa de responsabil al sectorului de valorificări, comunicarea de planuri fără cunoștința Dir. Planificării, dând naștere la o confuzie în cadrul unităților cooperative, ceea ce a contribuit la nerealizarea planului de achiziții al cooperăției de consum.

Cernicica Dumitru....., care în dubla sa calitate de prim vicepreședinte și responsabil direct pentru sectorul comercial, a tolerat grave abateri dela disciplina de plan și deși sesizat direct nu a luat nici o măsură.

Cei de mai sus au mai fost semnalati pentru o serie de abateri dela disciplina de stat.

Solymos Istvan....., a dus o serie de acțiuni sabotoare în problema planificării planului de muncă și salarii.

S'au luat măsuri pentru strângerea materialului probatoriu.

În anexă: 9 documente, prin care Comitetul Executiv Centrocoop a fost sesizat de gravele defecțiuni produse.

DIRECTIA PLANIFICARII
Nr. 543/ 31.III.1951

Anexo 1. -

*16
17*

NOTA
căt̄re

S e c r e t a r i s t

Vă rugăm să supuneți alăturatul Referat Comitetului Exe-
cutiv chiar în ședința de astăzi 14 Aprilie 1951, fiind vorba de
problema care necesită o rezolvare urgentă.

D I R E C T O R ,

(ss) Paul Lessen

1951, Aprilie 14

REFERAT

Revenim asupra referatului nostru anterior inregistrat la data de 31.III.1951, prin care Directia Planificarii face cunoscut Comitetului Executiv ca pentru asigurarea muncii de plan in conditiile actuale, este necesar infiintarea unui colectiv de plan pe langa Directiile Regionale.

Aceste servicii sa functioneze un timp limitat de 6 luni, pana se va intari munca de plan la Uniunile Rationale, pana se va cristaliza statistica economica pe raioane, urmand ca dupa aceasta data sa functioneze colective de plan pe langa cele 10 Baze de Aprovizionare regionale.

Socotim ca in momentul actual se pune problema ca, conducerea muncii de plan sa fie facuta numai de catre Directiile Regionale, carora li se va intari cu aceasta ocazie autoritatea.-

Ca un argument in plus fata de situatia anterioara este situatia creata prin ultima restructurare, cand s'au micorat numeric serviciile de plan, fara a se imbunatati calitativ. Prin unele masuri nejuste si nerationale s'au inlocuit elementele cari au inceput sa cunoasca munca de plan, cu elemente complet noi.-

Tinem sa atragem atenta Comitetului Executiv ca aceste schimbări s'au facut in cursul unui an (1.IV.1950 - 1.IV.1951) de 4 ori, ceace a adus greutate mari muncii de plan, reintarindu-se tehnicitatea elementelor care lucrau in colective.

Noile scheme propuse de Comitetul Executiv si trimise pe teren, nu prevad un colectiv de plan cu o conducere unica si o muncă colectivă.-

Schemele au dat impresia, pe teren, ca fiecare planificator va lucra individual si in același timp au pus in imposibilitate, Directia Planificarii sa tina o singura legatura cu responsabilii muncii de plan; legatura ce rezultă din schemele existente azi, ar urma sa fie facuta cu diferite elemente ce conduc sectoare disparate ale muncii de plan.-

O situatie speciala prin gravitatea ei s'a inregistrat cu planificatorii de Muncă și Salarii care in cea mai mare parte au fost inlocuiti fie ca nu erau pe placul conducerii Uniunilor Rationale fiind elemente hotarate care cautau sa introduca disciplina de plan, fie ca erau elemente mai puțin pregatite.-

Ex. Uniunile Rationale, Roman, Bacău, Pitești, etc.
Această situatie ne pune in imposibilitatea continuării muncii de plan și a introducerii disciplinei de plan până jos.
Totodată, trebuie să semnalăm că unele conducători raionale persistă in a considera serviciile de plan ca simple servicii de statistică.-

Serviciile și organele operative ca și cele de contabili-

19 48

tate nu pun la dispoziția Serviciilor de plan datele în legătură cu executarea planului, acestea din urmă devenind un organ biurocratic. Serviciile de plan sunt împiedecate, datorită atitudinii menționată mai sus să studieze și analizeze indicii tehnici ai planului datorită cărora s'ar putea realiza economii, o viteză de circulație mărită, folosirea justă a forțelor de muncă, etc.-

Față de cele arătate, propunem Comitetului Executiv următoarele Hotărâri:

1.- Să se revizuiască toate restructurările Serviciilor de plan și elementele capabile să fie repuse în muncă, în special elementele care au terminat I.S.E.P.-ul și Școala de Normatori.

2.- Înființarea Serviciilor de plan la Direcțiile Regionale, compuse din 4 planificatori și 3 statisticieni, din care:

- 1.- Planificator responsabil cu Circulația Mărfurilor și Investiții;
- 1 planificator ~~xxxxxxxxxxxx~~ coordonator al muncii de plan și responsabil cu Prețurile și Transporturile.
- 1 planificator responsabil cu achiziții și Prețuri.
- 1 planificator responsabil cu Muncă și Salarii
- 3 statisticieni, responsabili cu toate problemele de statistică (evidențe, etc.).

3.- Planificatorii și statisticienii dela Uniunile Raionale să lucreze în colectiv, svând următoarele sarcini :

- 1 planificator responsabil cu Circulația Mărfurilor, Prețuri și Transporturi
- 1 planificator responsabil cu Achiziții și Producție
- 1 planificator responsabil cu Muncă și Salarii
- 2 statisticieni, care să lucreze toate problemele de statistică.-

Menționăm că și tovarășul Consilier Afonin a fost de acord cu această propunere.-

4.- Responsabilii planificatori să nu fie utilizați în alte munci decât cele arătate.-

5.- Serviciile și organele operative și de contabilitate să pună la dispoziția Serviciilor de plan toate datele în legătură cu executarea planului pentru a se da astfel posibilitatea serviciilor de plan de a-și îndeplini sarcinile pentru care au fost create.-

DIRECTOR, (ss) Paul Lessen

DIRECTOR ADJUNCT,
(ss) Victoria Dima

14.IV.1951

20
19
Anexa 2.R E F E R A T

În zilele de 9, 10, 11, 13, 14 și 15 Iunie s.c. au avut loc în cinci centre din țară ședințe de instructaj cu participarea colectivelor de plan ale tuturor Direcțiilor Regionale și Uniunilor Raionale, precum și a fabricilor pendinte de Centrococp.

Au fost prezenți un număr de 486 salariați din colectivele de plan, care au participat în mod activ la discuțiile ce au avut loc pe marginea instructajului făcut de cei 28 de delegați ai Direcției Planificării.

Printre problemele principale ridicate de tovarășii din colectivele de plan și care necesită o rezolvare imediată, menționăm :

- Lipsa de colaborare în cadrul Direcțiilor Regionale și mai accentuată la Uniunile Raionale, între conducere și organele de plan, sau între serviciile operative și organele de plan, împiedică buna desfășurare a muncii de planificare și pun organele noastre în situația de a nu ne putea comunica la timp datele asupra mersului operațiunii de realizarea planului.

Astfel, Serviciul Comercial și Serviciul de Valorificări dela majoritatea Uniunilor Raionale nu pun la dispoziția colectivelor de plan datele operative de îndeplinirea sarcinilor de plan, punându-i pe salariații din cadrul acestora, în situația de a strânge facturile de intrare și eșirea mărfurilor și borderourile de schizităi dela serviciile operative și a le centraliza, operațiune care este extrem de dificilă și durează mult. Acest lucru cauzează întârzieri în însușirea situațiilor și face imposibilă informarea la timp a Guvernului și Conducerii asupra îndeplinirii planului.

Serviciul de Contabilitate din cadrul Uniunilor Raionale, fiind în urmă cu înregistrările cu 2 - 3 luni, nu poate pune la dispoziția organelor de plan datele contabile (reale) asupra realizării sarcinilor de plan și acestea sunt nevoite să ia datele operative, în modul arătat mai sus.-

Lipsa de înțelegere față de organele de plan, din partea conducerilor unităților noastre, face ca munca acestora să se desfășoare în condițiuni grele și să nu-și atingă scopul.

Neconsultarea responsabililor de muncă și salarii din cadrul organelor de plan la efectuarea încadrării personalului dela unitățile respective, întrebunțarea salariaților din cadrul Colectivelor de Plan în alte munci, adesea în perioadele de întocmirea sau defalcarea planului sau de întocmirea rapoartelor statistice, faptul că Serviciile operative nu pun la dispoziția organelor de plan datele necesare întocmirii "Cărții Raionului" - baza statistică necesară pentru întocmirea de proiecte de plan reale și pentru defalcarea sarcinilor de plan în mod just, sunt încă unele greutăți făcute de conducerea Uniunilor în munca organelor de plan.

Chiar și unele Direcții operative din Centrocoop (Direcția Generală Animale, Produse Animale și Diverse, Direcția Producții Proprii, etc.), prin suplimentările de plan pe care le trasează unităților uneori fără avizul Direcției Planificării și prin comportarea organelor lor de teren, banalizează munca de plan și constituie un factor determinant în atmosfera de necolaborare dela unități.

- Unele dispoziții date de Direcțiile operative din Centrocoop, dispoziții care sunt în contradicție cu instrucțiunile date de Direcția Planificării, îngreuează atât munca organelor de plan, cât și a Serviciilor operative dela unități.

Dintre problemele operative legate de munca unităților noastre și care ne-au fost semnalate în cadrul ședințelor de instructaj, menționăm :

- Unele Baze de Aprovizionare (Cluj, Oradea, etc.) refuză să primească dela Raioane mărfurile greu vandabile și sezoniere, motivând că nu au credite pentru aceste mărfuri.

- Multe Uniuni Raionale, au ridicat problema introducerii de norme de muncă unitare pe întregă țară la secțiile de producție depe lângă cooperativele de consum, arătând că în prezent acestea produs haotic, fără să aibă un plan de producție, iar salarizarea se face după norme nelegale, concepute local după liberă apreciere și care nu au fost aprobate de Centrocoop. Deasemenea secțiile nu cunosc consumurile specifice de materiale. În contabilitate, producția secțiilor apare global, ceea ce face să nu se poată verifica pe bază de date reale, rentabilitate fiscală și fel de secții.

Alte probleme ce au fost ridicate la ședințele de instructaj fie că au fost rezolvate local de delegații Direcției Planificării fie că au fost semnalate conducerii Direcției Planificării urmând a fi rezolvate.

Pentru lichidarea deficiențelor ce ne-au fost semnalate și pentru îmbunătățirea muncii unităților noastre,

P r o p u n e m :

1.- Comitetul Executiv Centrocoop să dea o decizie prin care să stabilească :

a) Rolul și atribuțiunile organelor de plan, arătând importanța muncii de planificare și strângând totodată atenție tuturor organelor Cooperăției de Consum (Direcțiile din Centrocoop, Direcțiile Regionale, Uniunile Raionale), asupra necesității sprijinirii organelor de plan.

b) Obligatorietatea ca sarcinile de plan (inițiale sau suplimentare) să fie comunicate unităților numai prin Direcția Planificării, spre a se putea avea evidența lor și a se urmări realizarea.

c) Obligatorietatea ca responsabilul de Muncă și Salarii din cadrul organelor de plan ale Uniunilor Raionale să fie consultat în problema încadrării salariaților, în ceea ce privește respectarea schemelor de încadrare, pe categorii și posturi.

D I R E C T O R

Paul Lessen

22.VI.1951
MTV/LF

21
22

Anexa 3. -

NOTA INFORMATIVA

Pentru îmbunătățirea muncii de Planificare, Direcția Planificării a organizat ținerea unui instructaj în 5 centre din țară, cu organele de plan de la Direcțiile Regionale și cu organele de plan și cele operative de la Uniunile Regionale, asupra problemelor de circulația mărfurilor, cheltuieli de circulație, muncă și salarii și statistică.-

Instructajul a avut loc în zilele de 22-25 Noiembrie s.e. în centrele: București, Roman, Craiova, Cluj și Timișoara și în zilele de 1-4 Decembrie, în București.-

La acest instructaj au participat responsabili de plan de la Regiuni, planificatorii șefi ai Uniunilor Regionale, șefii Serv. Comerciale de la Uniunile Regionale, planificatorii responsabili cu sectoarele Circulația Mărfurilor și Cheltuieli de circulație, responsabili de Muncă și Salarii și statisticienii de la Regiuni și Raioane.-

În cadrul instructajului, delegații și Direcției Planificării au ținut câte o prelucreare pentru fiecare sector, exându-și expunerea pe cele trei etape în munca de planificare și anume: întocmirea proiectelor de plan, defalcarea sarcinilor și urmărirea îndeplinirii planului, arătând pentru fiecare în parte, în mod practic, care sunt sarcinile ce revin salariaților colectivului de plan.-

Pe marginea prelucreărilor, în cadrul fiecărui sector, s-au purtat discuții în cursul cărora tovarășii din colectivele de plan de la Regiuni și Raioane, au arătat, în mod critic și autocritic, unele aspecte ale muncii de planificare în cadrul colectivului de plan și unității respective, cu lipsurile înregistrate și greutățile întâmpinate în activitatea lor.-

După discuții, a urmat un seminar, în cadrul cărui la fiecare sector, delegații Direcției Planificării au pus probleme practice, rezolvându-le împreună cu salariații colectivului de plan. -

Printre problemele mai importante, legate atât de munca de planificare cât și de activitatea de îndeplinire a planului, ridicate în cursul instructajului și a căror rezolvare araduce o îmbunătățire a activității de plan, socotim necesar să menționăm:

- O problemă generală, ridicată la toate sectoarele și anume lipsa de colaborare între colectivele de plan și cele operative pedoaparte și cu serviciile de contabilitate pe de altă parte, a spărat ca un factor determinat asupra modului defectuos cum se urmărește realizarea planului și cum se întocmesc rapoartele statistice și dările de seamă pe diferite perioade.-

Astfel, serviciile Comerciale nu țin evidența operativă a realizării planului și deci nu pot pune la dispoziție colectivelor de plan aceste evidențe; din această cauză, salariații colectivelor de plan sunt nevoiți să ia dela Serviciul Comercial toate actele de evidență primară (facturi, borderouri de schizății, etc.) și să le centralizeze pentru a fi în măsură să întocmească lunar rapoartele statistice pentru circulația de gros.-

A reeșit de asemenea și liberalismul unor tovarăși dela Serviciile Comerciale, care nu țin seama de disciplina de plan și nu respectă cotele fizate pentru aprovizionarea cooperativelor

Faptul că Serviciile de Contabilitate sunt în urmă cu înregistrările cu 1 -2 luni, provoacă greutate în munca colectivelor de plan și face posibilă strecurarea de greșeli în întocmirea situațiilor și dărilor de seamă statistice.-

Șefii Serviciilor Comerciale dela Uniunile Raionale, care au participat la acest instructaj, și-au însușit critica adusă de salariații din colectivele de plan și împreună cu aceștia au analizat în cadrul ședinței, posibilitatea de a pune la dispoziție colectivelor de plan, datele de realizarea planului.-

S'au purtat discuții asupra necesității ca șefii Serviciilor Comerciale să scrijine munca colectivelor de plan, colaborând la întocmirea proiectelor de plan și la defalcarea sarcinilor, pentruca aceste operațiuni să se desfășoare pe o bază mai reală și anume necesitățile și posibilitățile terenului.-

A reeșit lipsa de colaborare și între colectivele de plan și Serviciile de Contabilitate, ce se manifestă în special în sectorul cheltueli de circulație, în care nu s'a urmărit de cele mai multe ori bazele reale pentru întocmirea situațiilor; cu în general evidența contabilă nu este ținut la zi la Uniunile Raionale, Colectivele de plan nu pot întocmi situații juste de

24/53

Deasemeni, în sectorul Muncă și Salarii, din cauza aceeași lipse de colaborare, responsabili de Muncă și Salarii dela Uniunile Raionale sunt însărcinați să întocmească o serie de lucrări pe care ar trebui să le efectueze fie Serviciul Contabilității, fie alte organe din cadrul Uniunii Raionale: statele de salarii, condica de prezență, etc.

Printre problemele ridicate în sectorul Circulația mărfurilor menționăm:

- nerespectarea contractelor de livrare mărfurilor către Uniunile Raionale, de către Bezele M.I.U., provocă mari deficiențe în aprovizionarea unităților cooperative și atrage după sine o aprovizionare defectuoasă a oamenilor muncii dela state și orașe. Unele din Bezele M.I.U. nu respectă contractele decât valoric, fapt care duce la livrarea de mărfuri nespecifice anumitor regiuni, necorespunzătoare asortimentului și care neputându-se desfășura, blochează fondurile unităților și provocă nerealizarea planului.

Pentru a remedia această situație, unele Uniuni Raionale au acționat la Arbitrajul de Stat, Bezele care nu au respectat contractele și care motivează nerespectarea prin "condiții obiective", motive ce nu corespund totdeauna realității.

Intrucât unitățile cooperative primesc mari cantități de mărfuri alimentare agricole (zarzavaturi, fructe), ce trebuiesc desfășurate într'un timp scurt, spre a nu se strica, acestea au cerut aprobarea ca să se poată desfășura aceste mărfuri și în afara pieții, plata făcându-se prin virament.

Deasemeni, în cadrul instructajului s'au analizat unele probleme legate de activitatea Direcției Comerciale din Centrococop printre care :

- în contractele locale nu se specifică întotdeauna termenale de livrare; este necesar ca odată cu întocmirea contractelor pe anul 1952, să se stabilească cu precizie aceste termene.

- în cadrul colaborării cu Serviciile Comerciale și cu Contabilitatea, planificatorii au propus unificarea grupajului de mărfuri între comerț, planificare și contabilitate, pentru a se putea urmări operativ îndeplinirea planului și pentru ca organele de plan să poată întocmi rapoartele statistice și dărilor de seamă în baza datelor contabile, care sunt reale.

21/27

- repartiziile trimise de Direcția Comercială Uniunilor Raionale, nu corespund totdeauna planului, fapt care provoacă confuzie și strage după sine neîndeplinirea planului de aprovizionare și a planului de cash.-

Tot în cursul instructajului, șefii Serviciilor Comerciale și planificatorii au mai ridicat o serie de probleme legate de specificul regiunii sau raionului respectiv, care au fost soluționate imediat, prin explicațiile date de delegații Direcției Planificării.

În sectorul cheltueli de circulație, a fost ridicată una din problemele foarte importante în munca de planificare și anume: urmărirea pe teren a planului.-

În sfera aspectului de colaborare între conducerea Raionelor și Colectivele de plan, acestea nesprinzând pe planificatorii în munca de teren, se mai manifestă în acest sector și lipse de colaborare în cadrul Centrocoop-ului, între Direcția noastră și Direcția Financiară.-

Astfel, mai ales în cursul trim.IV/1951, în trecerea sarcinilor de cheltueli de circulație, postul "Delegații și deplasări", Direcția sau Planificării a trecut o sarcină de plan în timp ce Direcția Financiară a dat altă cifră, mai mare, la acest post. Cum sumele puse la dispoziția planificatorilor în baza planului Direcției Financiare au fost mai mari, au fost puși în situația considerării ca nejuste a sarcinilor trecute prin plan.-

O greutate semnalată în întocuirea rapoartelor pentru acest sector, a constituit-o faptul că cheltuelile de circulație nu se înregistrează în contabilitate în scalecși conturi ca și posturile din formular și din Instrucțiunile 2.500.-

În ceea ce privește defalcarea sarcinilor de plan la cheltueli de circulație, în cursul instructajului a reeșit că planul nu a fost defalcat de toate Uniunile Raionale, pe cooperative; din această cauză, cooperativele nu au putut urmări îndeplinirea lui și au depășit în unele cazuri sarcinile de plan.-

Atât în problemele enumerate mai sus, cât și în toate problemele de prețuri și cheltueli de circulație, s'a dovedit că Centrocoop-ul, colectivele de plan raionale și Serviciile de Contabilitate ale Raionelor nu au efectuat un

26
25

control riguros și permanent în ceea ce privește aplicarea directivelor în acest domeniu.-

În Sectorul Muncă și Salarii, s'au ridicat în cursul discuțiilor la instructaj unele probleme-principale, printre care menționăm :

- problema normelor la secțiile de producție depe lângă cooperativele de consum: tovarășii planificatori au arătat în cursul discuțiilor, necesitatea de a se introduce norme la aceste secții, care în prezent funcționează pe bază de norme nelegale, nereale și stabilite local.-

- ca o problemă foarte importantă în acest sector, în legătură cu salarizarea procentuală, s'areșit stăt din discuții cât și din analizele efectuate, că aplicarea acestui sistem de salarizare nu s'a făcut întotdeauna în mod just, ajungându-se uneori la salarii disproporționate față de deverul realizat.

În stabilirea drepturilor personalului de cooperative, uneori nu s'a ținut seama de dever; ce un exemplu, menționăm că salariile pe bază de procente au crescut în lunile Octombrie și Noiembrie, față de luna August, cu circa 200 %, în timp ce deverul a crescut în aceeași perioadă numai cu circa 10 -20 %.-

- lipsa cadrelor de la unități, stăt personalul operativ cât și administrativ, a provocat fluctuații pe țară în ceea ce privește întrebuințarea fondului de salarii și în desfășurarea muncii cooperativele. Mei ales în ultimul timp, prin incorporarea sau concentrarea unora din cadrele noastre, unitățile au rămas descompletate și munca s'a dus cu un număr redus de oameni, în condițiuni și cu rezultate nesatisfăcătoare. Astfel, numai în regiunea Bala Mare, din 38 contabili de cooperative, 28 au fost concentrați, munca de evidență contabilă și planificare ducându-se numai cu cei 10 contabili rămași.-

În Sectorul Statistică, delegații Direcției Planificării au explicat detaliat formulările de circulație cu amănuntul, insistând asupra deficiențelor de fond sau formă, care s'au constatat în dările de seamă înaintate de unități în cursul lunilor Octombrie și Noiembrie.-

Din discuții, s'areșit necesitatea de a se face unele precizări și completări în legătură cu dările de seamă statistice.-

26
27

Tot în cursul instructajului, în acest sector s'a discutat probleme termenelor de întocmirea și însușirea dărilor de seamă statistice. Statisticienii dela Regiuni și Raioane au arătat că situațiile pe care le trimit Direcției Planificării nu cuprind datele dela toate cooperativele, deoarece unele dintre acestea nu înțeleg sau nu pot să respecte termenele de predarea lucrărilor.

În sfera aspectului de lipsă de cadre, în special la cooperative, pe l-am arătat la Sectorul Muncă și Salarii, în acest sector s'a mai ridicat problema neînțelegerii de care dau dovadă contabilii în ceesece privește sarcinile ce le revin pe linie de planificare.-

*
x x

Pentru soluționarea problemelor ce nu au fost rezolvate în cursul instructajului, propunem următoarele măsuri :

- Direcția Financiară și a Evidențelor Contabile să ia măsuri pentru aducerea la zi a evidențelor contabile la Uniunile Raionale, Agevacoop-uri, fabrici și Combinate, pentru a se putea urmări și circulația de gros a mărfurilor și a se face analizele de îndeplinirea planului pe o bază reală.-

- Direcția Comercială să stabilească o ședință de analiză a muncii cu Ministerul Industriei Ușoare, în care să se discute în mod hotărât probleme îndeplinirii de către Bazele M.I.U. a aprovizionărilor, respectându-se contractele cu unitățile cooperative, pentru remedierea lipsurilor și greutăților semnalate.-

- Direcția Comercială să ia măsuri pentru însușirea repertițiilor pe anul 1952 către Uniunile Raionale, odată cu planul de aprovizionare pe acest an, respectându-se întocmai cifrele de plan.

- Direcția Producției să studieze și să facă propuneri, până la 1 Aprilie 1952, pentru introducerea normelor de producție la toate categoriile de secții de producție.-

DIRECȚIA PLANIFICĂRII,

13.XII.1951

MTV/LP

C Ń t r e,

DIRECTIA REGIONALA A COOP. de CONSUM

D O L J

In atentia Tov. Director Chirtea

Vă redăm mai jos comunicarea ce ne-a fost făcută de Comisia de Stat a Planificării prin adresa Nr.440191 din 30.X.1951, privind unele probleme ale regiunii Dva.

" Se constată lipsa de colaborare între diferitele servicii și planificare precum și între planificatorii din serviciul Planificării (de exemplu în trim.III produsele din industria casnică figurează în planul de producție) în raionul Craiova planul apare la achiziții și realizările la producție. În același raion realizările la grupa deșeuri sunt de 17.637 lei pe când în raportul statistic sunt de 2.000 lei

- Unitățile cooperatiste consideră planificarea ca un serviciu accesoriu și fără importanță întrebându-i planificatorii în alte munci de exemplu pentru valorificări.

" Salarizati se schimbă săptămânal. De exemplu la Raioanele Băilești și Corabia.

" Planificatorii nu sunt stimulați și ajutați în muncă și nu li se trasează sarcini concrete în cadrul serviciului.-

" Unitățile cooperatiste din regiune fac contractări de animale fără ca acestea să cerceteze dacă sunt în realitate aceste animale(exemplu în comuna Lipova cooperativa a contractat cu un carecar Ivanovici, 6 boi fără ca acesta să aibă; casierul dela Cooperativa Vidărștrita a contractat 2 boi pe care la expirarea termenului de contractare nu i-a predat).

Vă rugăm să luați măsurile necesare pentru lichidarea tuturor acestor deficiente.-

DIRECTIA PLANIFICARII,

16.IV.1951.-

Anexa 5.-

28
29R E F E R A T ,

Suntem sesizati de către Uniunile Raionale, că unele Direcții operative trasează sarcini suplimentare de plan, aceasta făcându-se fără știrea Direcției Planificării.-

Astfel, în cursul trimestrului I/1951, Direcția Generală a Produselor Vegetale a trasat tuturor Uniunilor Raionale, sarcini suplimentare de achiziționarea semințelor.-

Direcția Generală a Valorificării Animalelor a trasat Uniunilor Raionale sarcina achiziționării a 8.000 porci pentru Institutul " Pasteur ".-

Direcția Producției a trasat Uniunii Raionale Timisoara (Combinatul Industrial) un plan suplimentar de 29.000.000 lei peste valoarea planului fixat.-

Acest mod nejust de lucru al Direcției operative, ca și lipsa de colaborare cu Direcția Planificării, pune în primejdie respectarea disciplinei de Plan și deci, realizarea planului, întrucât mărirea sarcinilor Uniunilor Raionale atrage după sine mărirea numărului de salariați, a cheltuelilor etc.-

Față de cele de mai sus și pentru a se lichida anarhia ce există în materie de trasare a sarcinilor de plan fără o prealabilă analiză și fără a fi prezentate și hotărâte de Comitetul Executiv,

P r o p u n e m :

- Comitetul Executiv să dea o decizie prin care se interzice Direcțiilor Centrococoop-ului să traseze sarcini suplimentare fără aprobarea acestuia.-

- Să se analizeze în ședințe săptămânale sau bilunare de către Direcțiile operative împreună cu Direcția Planificării suplimentările de plan și propunerile să fie supuse aprobării Comitetului Executiv.-

D I R E C T O R ,

ss. Paul Lessen

17.IV.1951

R E F E R A T,

Din constatările noastre și în urma discuțiilor purtate cu Direcția Comercială, reies abateri dela disciplina de plan, atât din partea unor Direcții din Centrocoop cât și din partea Uniunilor Raionale și Cooperativelor.-

Astfel, se trasează de către Direcții din Centrocoop sarcini de plan suplimentare sau modificări ale planului, fără a se consulta Direcția Planificării și fără a se ține seama de dependența planului Direcției respective, de planul general al Cooperatiei.-

La Uniunile Raionale, planurile defalcate pe cooperative nu sunt respectate, organele însărcinate cu realizarea planului ducându-și activitatea fără a ține seama de plan.

De exemplu : planurile de aprovizionare a cooperative-
lor nu sunt respectate, modificându-se cantitățile planificate,
după bunul plac al șefului de depozit raional.-

Din această cauză, se înregistrează la cooperative, fie
goluri în aprovizionare, fie mărirea stocurilor de mărfuri.-

Cu toate măsurile luate de Direcția Planificării, atât
în Centrală cât și prin organele de plan exterioare, în vederea
respectării disciplinei de plan, nu s'a înregistrat până în pre-
zent lichidarea lipsurilor semnalate mai sus.-

Pentru a asigura disciplina de plan în cadrul
Centrocoop-ului și la toate unitățile cooperative, precum și pentru
asigurarea condițiilor necesare realizării planului,

P r o p u n e m :

1). Comitetul Executiv, să dea o decizie în care să se
prevadă obligativitatea Direcțiilor din Centrocoop, Direcțiilor
Regionale, Uniunilor Raionale și Cooperativelor, de a respecta
sarcinile de plan trasate Cooperatiei prin Comisia de Stat a Pla-
nificării și comunicate de către Direcția Planificării unităților
cooperative.-

2). Interzicerea schimbării sarcinilor de plan trasate
Cooperatiei prin C.S.P. și comunicate de către Direcția Planifică-
rii.-

3). Schimbarea sarcinilor de plan, în cursul unei pe-
riode trimestriale sau anuale, să se facă de către unitățile
interesate numai în colaborare cu organele de plan și cu aprobarea
conducerii acelei unități.-

4). Sanționarea, conform Legii Planului de Stat și a
celorlalte legi și regulamente în vigoare, a acelor organe ce vor
modifica sub orice formă, sarcinile trasate Cooperatiei de Consum,
prin C.S.P., și comunicate de Direcția Planificării.-

D I R E C T O R,

ss. Paul Lessen

12 Octombrie 1951

R E F E R A T,

Pentru o mai bună activitate de planificare la toate unitățile Cooperatiei de Consum. este necesar să se precizeze sarcinile ce revin Direcției Planificării din Centrocop colectivelor de plan de la Uniunea Regională și Uniunea Raională.-

In vederea precizării sarcinilor ce revin organelor de planificare,

P r o p u n e m ,

Comitetul Executiv să aprobe " Regulamentul de funcționare " al Direcției Planificării și a " Sarcinilor de Muncă " ale Colectivelor de Plan de la Uniunea Raională și Uniunea Regională, anexate.-

D I R E C T O R ,
ss. Paul Lessen

18.II.1952

Anexa 8. -32NOTA INFORMATIVA

Direcția Planificării și-a început activitatea în anul 1951 în condițiunile desăvârșirii operațiunii de adaptare a structurii Cooperației de Consum la raionarea administrativ-economică a teritoriului R.P.R.-

În urma desființării Uniunilor Regionale și înființării Direcțiilor Regionale, ca organ coordonator al muncii Uniunilor Raionale, cu număr redus de cadre, s'a creiat lipsa de continuitate în muncă și imposibilitatea efectuării unui control permanent atât asupra muncii Uniunilor Raionale, cât și asupra modului cum se desfășoară activitatea de îndeplinire a sarcinilor de plan.-

În forma organizatorică în care au funcționat și funcționează și astăzi colectivele de plan dela Direcțiile Regionale acestea nu au putut face față sarcinilor ce le-au revenit în munca de planificare.-

Cei doi planificatori din cadrul colectivului de plan al Direcției Regionale, din cauza multiplelor lucrări ce au de executat, nu sunt în măsură să întocmească în bune condițiuni și în termenele fixate aceste lucrări, înaintând uneori gîtușii nereale, greșite sau cu mari întârzieri.

Pe de altă parte, salariații colectivelor de plan dela Uniunile Raionale, care înainte erau chemați la Direcția Regională pentru centralizarea și întocmirea unor lucrări pe care colectivul de plan al regiunii nu le putea efectua, în ultimul timp refuză să se mai deplaseze la Direcția Regională, motivând aceasta prin multitudinea și urgența lucrărilor ce au de efectuat la raioane.-

Lipsa unei statistici documentare și economice complete la Uniunile Raionale, a contribuit la necunoașterea realităților terenului și a provocat greutăți în urmărirea realizării planului.

Din această cauză, colectivele de plan dela Raioane, au fost puse adesea în situația de a extrage datele de îndeplinire sarcinilor de plan după actele contabile (facturi, borderouri de achiziții, etc.), deoarece nu le-au fost puse la dispoziție de Serviciile operative respective. Tot din această cauză, rapoartele statistice întocmite în baza acestor date nu au corespuns cu cifrele reale prinse prin evidența contabilă; acest fapt a făcut posibil să existe uneori diferențe între datele prezentate Comitetului Executiv de Direcția Planificării și cele înaintate de

Directia Financiară și a Evidențelor Contabile.-

Un alt factor care a contribuit la desfășurarea muncii de planificare în condițiuni grele și uneori la imposibilitatea urmării modului cum se desfășoară activitatea de îndeplinire a planului a fost și permanenta fluctuație a cadrelor din unitățile cooperative de toate gradele, în special în cadrul Colectivelor de Plan.-

Desele restructurări intervenite în mișcarea cooperatistă, începute în anul 1950 au cauzat funcționarea unităților cu un personal redus, care nu a putut face față sarcinilor trasate. Iar în urma aprobării noilor scheme, colectivele de plan dela Regiuni și Raioane au fost încadrate uneori cu personal necorespunzător și nepregătit din punct de vedere profesional, care a avut nevoie de o anumită perioadă de timp pentru cunoașterea muncii de planificare și a modului cum se întocmesc lucrările de plan. S'a produs astfel o stagnare în activitatea de planificare și în urmărirea îndeplinirii planului.-

Un alt aspect negativ al problemei cadrelor din mișcarea cooperatistă a fost tendința permanentă a salariaților de a se transfera în alte sectoare economice de activitate, din cauza salarizării mai bune oferite de alte instituții sau întreprinderi de Stat. Astfel, au plecat din cadrul Colectivelor de Plan salariați care aveau practică în munca de planificare, lăsând posturi libere, pe care am fost nevoiți să le încadrăm cu personal ales întâmplător și nepregătit, așa cum am menționat mai sus.-

Deși am cerut sprijin Conducerii Centrocoop-ului pentru înlăturarea deficiențelor și greutăților ivite în munca noastră, conducerea nu ne-a ajutat îndeajuns, fapt care ne-a pus în situația de a ne continua munca în condițiuni grele și cu rezultate nu întotdeauna satisfăcătoare.-

Faptul că Comitetul Executiv nu a dat o decizie prin care să stabilească competența organelor de plan dela Regiuni și Raioane, a contribuit la îngreuierea muncii acestora și la neîndeplinirea în condițiuni bune și în termen a sarcinilor de le-au revenit.-

Deasemeni, conducerea Centrocoop-ului nu și-a însușit propunerile noastre în legătură cu înființarea la Direcțiile Regionale a unui colectiv de plan lărgit, care să poată urmări și controla pe teren până la ultima cooperativă, munca de îndeplinire a planului și să ne poată sesiza de toate deficiențele și greutățile ivite în activitatea unităților.-

În afară de greutățile de ordin general, menționate mai sus, s'au mai făcut simțite în munca noastră unele greutăți de natură operativă, de îndeplinire a planului.-

33
34

Astfel, vastitatea și multiplele probleme ale sectoarelor noastre operative : circulația mărfurilor, achiziții, producție, muncă și salarii, statistică și prețuri ne face de multe ori să fim depășiți în activitatea noastră, mai ales atunci când nu se respectă disciplina de plan.-

Nerespectarea disciplinei de plan se manifestă chiar în unele Direcții operative ale Centrococp-ului, care nu înțeleg uneori și să execute repartițiile de mărfuri conform planului sau trasează sarcini suplimentare de achiziții, fără încunostințarea noastră, călcându-se astfel disciplina de plan și provocând pe teren, la unitățile cooperative neîndeplinirea planului de casă și dezorientarea unităților.-

În cadrul colaborării cu departamentele producătoare, Direcția Planificării a întâmpinat greutăți în fixarea sortimentelor, fixarea termenelor de livrare și chiar în executarea contractelor. S'a continuat de către fabrici expedierea mărfurilor în ultimele zile ale perioadei planificate, ceea ce a făcut ca stocurile de la unități la sfârșit de trimestru să fie cu mult mai mari decât cele normale, iar fondurile unităților să fie blocate.-

Ca o greutate deosebită în munca noastră a fost faptul că în fiecare trimestru am primit planul cu întârziere de la C.S.P. în special planul pentru trimestrul III, care a fost primit în ziua începutului de trimestru.-

S'a întârziat din această cauză contractările; livrările de asemenea au fost întârziate, iar planul de desfacere nu a putut fi realizat în prima lună a trimestrului III.-

De asemenea, nici până în prezent nu s'a primit de la C.S.P. pentru sectorul achiziții planul la cereale, afară de grâu (pentru care este o sarcină primită pe semestru).-

S'au resimțit greutăți deosebite în sectorul alimentar, unde departamentele producătoare M.I.A. și M.A.T. nu pot îndeplini sarcina de plan.-

C.S.P.-ul nu ne-a sprijinit suficient în rezolvarea problemelor de aprovizionare conform cifrelor de plan, nerăspunzând la intervențiile noastre.-

În cadrul colaborării cu C.S.A. întâmpinăm greutăți și prin nedelimitarea precisă a lucrărilor cerute prin C.S.P. și C.S.A. creându-se de multe ori confuzii.-

Pentru înlăturarea deficiențelor în munca colectivelor de plan de la Direcții regionale și Uniuni Raionale și pentru cunoașterea permanentă a realizării planului, Direcția Planificării a luat unele măsuri care au îmbunătățit activitatea acestor colective. -

Astfel, prin introducerea "Cărții Raionului", evidența statistică documentară și de realizarea planului a fost mult îmbunătățită. -

Colectivele de plan de la Regiuni și Raioane au reușit să se orienteze mai just asupra realităților terenului și să întocmească proiecte de plan mai reale; de asemenea, operațiunea de defalcarea sarcinilor de plan pe Raioane, Cooperative, Magazine, secții de producție și prestări de serviciu și pe oameni, s'a desfășurat în condițiuni mai bune și s'a reușit prin cunoașterea de către fiecare salariat a sarcinii ce a revenit unităților respective să se mobilizeze toți activiștii din Cooperatie la îndeplinirea sarcinilor de plan. -

În baza Hotărârii Consiliului General Centrococop, privind sarcinile ce revin Direcției Planificării în vederea îmbunătățirii calitative a activității de planificare, Direcția noastră a întocmit în cursul lunii Mai un instructaj de planificare care cuprinde sarcinile ce revin organelor de plan de la cooperative, Uniuni Raionale și Direcții regionale și felul în care acestea trebuie să-și ducă munca de planificare în condițiunile cele mai bune, pentru întocmirea de proiecte de plan juste, defalcarea sarcinilor de plan în mod real și urmărirea permanentă a îndeplinirii planului. -

Acest instructaj a fost prelucrat la data de 13-15 Iunie 1951 cu toți salariații colectivelor de plan și îmbunătățit cu sugestiile și observațiile acestora în ce privește munca de planificare. -

De asemenea, pentru îmbunătățirea muncii de planificare, Direcția noastră, în colaborare cu Direcția Cadre și Invățământ a organizat un curs de planificare pentru salariații colectivelor de plan de la Uniunile Raionale, curs ce va continua până la scolarizarea tuturor planificatorilor din cadrul acestor unități. -

Îndrumarea și controlul permanent efectuat de delegații Direcției Planificării la Direcții Regionale, Uniuni Raionale și cooperative, asupra felului cum se desfășoară activitatea de îndeplinirea sarcinilor de plan, precum și participarea acestor delegați la lucrările de defalcare a sarcinilor de plan și întocmirea rapoartelor statistice și dărilor de seamă, au constituit un ajutor prețios în munca unităților cooperative și au contribuit la îmbunătățirea activității colectivelor de plan.

Aşa cum am arătat mai sus, Direcția Planificării a sesizat conducerea Centrocoop-ului asupra greutăților întâmpinate de colectivele de plan în activitatea lor, din cauza numărului redus de planificatori de la Direcțiile Regionale și a făcut repetate propuneri prin referatele din lunile Decembrie 1950, Martie și Iunie 1951, etc. pentru întărirea și lărgirea acestor colective. -

Activitatea sectoarelor de planificare și anume: circulația mărfurilor, achiziții, investiții și transporturi, s'a desfășurat în primele 8 luni ale anului 1951 pe linia continuării efortului pentru îmbunătățirea muncii, îmbunătățirea datorită în primul rând creșterii nivelului profesional al salariaților colectivelor de plan de la unități. -

- Progresul realizat, în special în cece privește respectarea termenelor de înaintare a lucrărilor de plan. -

- Analiza mai adâncă a proiectelor de plan, făcută de colectivele de la raion și regiune. -

- Defalcarea mai justă a sarcinilor de plan, în baza indicilor tehnico-economi, structurii demografice a regiunii respective, a specificului muncitoresc, a situației producției locale, etc.

- Urmărirea executării planului atât la unitățile în subordine, cât și la direcțiile operative.

S'a realizat deosemeni o mai bună colaborare cu C.S.P.-ul și C.S.A.-ul fapt care a contribuit la îmbunătățirea muncii noastre precum și la rezolvarea favorabilă a multora din problemele noastre

Tot în cadrul activității pozitive, trebuie să menționăm că s'a stabilit în sectorul circulației mărfurilor, în cadrul lucrărilor cu C.S.P.-ul și C.S.A.-ul defalcarea planului pe sortimente mai numeroase, pe articolele mai importante, evitându-se prin aceasta și o întărire a colaborării cu sectoarele industriale și evitându-se discuțiile și contradicțiile din trecut, când Cooperația de Consum trebuia să primească marfa produsă de industrie, fără a se ține cont de cererile noastre. -

O problemă urmărită îndeaproape în sectorul circulației mărfurilor este situația stocurilor și a vitezei de circulație în special pentru rețeaua de gros, fapt care ne-a permis să luăm o serie de măsuri atât prin planul propus C.S.P.-ului cât și pe linie organizatorică, tinzând la micșorarea acestor scopuri.

O grijă deosebită am dat aprovizionării centrelor muncitorești din mediul urban și rural, prin care s'au desfășurat peste 60% din produsele planului nostru de desfacere pentru mediul urban

Deasemeni, în fața noastră au stat ca sarcini cu rezolvare imediată Hotărârile Consiliului de Miniștri privind îmbunătățirea aprovizionării oamenilor muncii, sprijinirea campaniei de însămânțări, sprijinirea campaniei de recoltare și seceris, stabilirea cantității și condițiilor necesare aprovizionării de iarnă, sprijinirea departamentelor ce au contractat cu producătorii de plante industriale (bumbac, in, cânepă, tutun, orez), iar în prezent îndeplinirea hotărârii Consiliului de Miniștri care prevede îmbunătățirea condițiilor de trai a cadrelor didactice.-

În afară de sarcinile trasate prin Hotărârile menționate mai sus, am fost preocupați de îndeplinirea unor sarcini speciale, ce priveau îmbunătățirea condițiilor de trai a minerilor, a muncitorilor forestieri, a populației din țara moșilor, aprovizionarea pentru ziua de 1 Mai, 23 August, aprovizionarea satelor noi.-

În sectorul achiziției s'a stabilit o colaborare mai bună cu Ministerul Agriculturii și C.S.C.-ul având ca rezultat îmbunătățirea întocmirii proiectului de plan și defalcării planului în baza realităților terenului.-

În sectorul producției s'a manifestat preocuparea pentru dezvoltarea secțiilor care produc bunuri de larg consum, cherestea și materiale de construcție, produse ce au ajutat la îmbunătățirea aprovizionării oamenilor muncii.-

În special preocuparea pentru dezvoltarea sectorului forestier a făcut să intre în circuitul economic zeci de mii de m.c. de cherestea din exploatarea parcelelor izolate, doborâturilor, etc. materiale care altfel ar fi fost pierdute pentru economia națională.-

Menționăm că în luna Martie s'a procedat la o revizuire a secțiilor de producție și a secțiilor de prestări de serviciu pe baza rentabilității și importanței lor; în special unele secții de prestări de serviciu din sectorul urban cărora nu am reușit să le asigurăm desfășurarea unei activități juste, au fost trecute la Cooperăția Meșteșugărească.-

C O N C L U Z I I

Cu toate măsurile luate pentru îmbunătățirea muncii de plan, totuși unele lipsuri înregistrate la începutul anului 1951 au continuat să se facă simțite.

Astfel, unele Uniuni Raionale nu au reușit să-și întocmească Cartea Raionului, în așa fel încât aceasta să reprezinte realitatea terenului; sau nu au completat Cartea Raionului cu ultimele date statistice de realizarea planului. Din această

38 37

caușă propunerile de plan nu au fost bazate întotdeauna pe realități, defalcarea s'a făcut în unele locuri mecanic, tresărându-se sarcini necorespunzătoare, iar urmărirea realizării planului prin dări de seamă s'a făcut în mod nesatisfăcător, fără o analiză amănunțită a muncii și a tuturor factorilor ce au contribuit la realizarea sau nerealizarea sarcinilor de plan.-

Însăși în cadrul Direcției Planificării, datele statistice nu au fost folosite în permanență, astfel că s'au mai făcut greșeli în treserarea sarcinilor de plan.-

Urmărirea realizării planului în unele Regiuni, a continuat să se facă în mod defectuos; planificatorii dela Regiune și Uniuni Regionale fiind angrenați în multe lucrări de birou, numai su timpul material să se deplaseze la cooperative, să îndrumeze și să controleze munca de îndeplinirea planului. Această situație a căpătat în unele cazuri aspectul unui birocrațism învechit, care îngreuează munca colectivelor de plan.

Deasemenea, lucrările cu caracter urgent și termenele scurte pentru predarea lor contribuie la întocmirea acestora în mod superficial, nesanalizându-se suficient rezultatele activității.

Însăși nota de față nu cuprinde toate aspectele muncii de planificare, din cauză termenului scurt în care a trebuit să fie redactată.-

În cadrul Direcției Planificării, munca nu s'a desfășurat întotdeauna după planul de muncă stabilit, din cauză unor lucrări urgente și speciale care au intervenit în timpul executării planului.

Colaborarea serviciilor din Direcția Planificării cu Direcțiile operative s'a făcut de multe ori fără un plan de muncă bine stabilit și în mod sporadic, fapt care a făcut ca să fim izolați de unele aspecte ale muncii operative.-

Pentru a pune în practică Hotărârea Consiliului General Centrocoop, privind sarcinile ce revin Direcției Planificării pentru îmbunătățirea calitativă a activității de planificare,

P r o p u n e r i :

- Comitetul Executiv să dea o decizie prin care să hotărască:
- a) Reafiliaterea Serviciului de Plan din cadrul Direcției Regionale;
 - b) Întărirea statisticii în toate ramurile de activitate cooperatistă și la unitățile cooperative de toate gradele
 - c) Organizarea resortului de Muncă și Salarii
 - d) Stabilirea atribuțiilor și competenței organelor de plan dela unitățile cooperative de toate gradele.

DIRECTOR (ss) Paul Lessen

28.VIII.1951

Amplas 9/39
38

R A P O R T

În zilele de 1 - 13 Noiembrie a.c. Direcția Planificării a delegat un număr de 11 tovarăși care să controleze executarea planului de casă și a celorlalte planuri în Regiunile: Prahova, Bârlad, Galați, Sibiu, Bacău, Botosani, Teleorman, Timisoara, Mureșoara, Stalin, Rodna și Baia Mare.-

Din analiza rapoartelor a reeșit că în urma sarcinilor trasate de către Comitetul Executiv Centrococop, Direcțiile Regionale și-au întocmit un plan de acțiune în vederea realizării planului de casă trasându-se sarcini concrete, tovarășilor din Colectivul de Direcție.-

Deși acest plan trebuia întocmit și de către conducerea Uniunilor Raionale, o serie din acestea cum sunt: Vida, Târgoviște, Mediaș și Bistrița nu și l-au întocmit sau unele l-au întocmit dar nu l-au pus în practică, exemplu U.R.C.V. Sft. Gheorghe.-

Acolo unde planul a fost aplicat, unde munca a fost împărțită pe salariați și grupe de cooperative, planul de casă pe luna Octombrie a fost realizat în proporție medie de 80 % unele Uniuni ca Stalin, Sibiu și Teleajen, chiar depășindu-l.-

Pentru prelucrarea sarcinilor de aprovizionare și desfacere s'au ținut sedințe cu toți salariații, pe grupe de cooperative, arătându-se metodele ce trebuie folosite, cum trebuie să se facă aprovizionarea unităților, vânzarea și realizarea planului de casă și procedeele tehnice ale vânzării, în urma căror sedințe salariații s'au deplasat la cooperative, sprijinind munca acestora.-

Nu toate Uniunile însă au înțeles importanța acestei metode de muncă pe de o parte din lipsa de preocupare a conducerii Raionului, iar pe de alta motivând că nu au mijloace de transport, fonduri de deplasare, timpul necesar, etc.-

La aceasta a contribuit și neînțelegerea necesității sprijinirii unităților de către unii din tov. salariați dela Uniune, cum sunt salariații Uniunii Târgoviște, care spun că pentru deplasare să li se transmită sarcini scrise de Centrală sau tov. Vicepreședinte Beker dela Uniunea Bacău care spune că nu o să i se ridice statua dacă se deplasează pe teren.-

Așa cum reese din rapoarte, exceptându-se Uniunile Teleajen, Stalin și Sibiu planul de casă nu a fost îndeplinit și aceasta se datorește în primul rând lipsei de mărfuri la cooperative creiată prin neîncheierea sau nerespectarea contractelor cu furnizorii, stocurilor formate în urma repartițiilor nejuste ale Direcției Comerciale cât și a anumitor cauze semnalate de către Tovarăși Delegați.-

La încheierea contractelor cu furnizorii au reeșit o serie de greutăți și acestea mai ales din cauza unora din Uniunile și Agevacoop-urile noastre care au refuzat să încheie contracte sau chiar dacă au încheiat numai cu condiția ca produsele să fie livrate în limita posibilităților (Exemplu : URCC Slobozia, Panciu, Arad, Gurahonț).

Problema contractelor dintre Uniuni și Cooperative nu a fost suficient adâncită și în cele mai multe locuri neglijată de către conducerea Raionelor (ex. Raioanele din Regiunea Galați, Bârlad, Deva, Drăgănești, Cricov, Vida, Beclean, Sft. Gheorghe, Sighisoara și Sebes.

29
40

Nerespectarea contractelor.

Uniunea Târgoviște a avut de primit mărfuri în cursul lunii Octombrie de la Baza M.I.U. București în valoare de 35.782 și a primit numai de 9.566 lei. Aceiași Bază înștiințează Cooperativa "30 Decembrie" din Ploegști că nu-i poate livra decât 60 % din contractul pe luna Octombrie din motive de forță majoră.-

Fabrica Industriei Sârmei face cunoscut URCC Beia Mare că nu-i mai poate livra acesteia 18 tone de cuie.-

URCC Satu Mare a primit numai 10 % din plan.-

URCC Câmpina avea de primit de la Baza M.I.U. București mărfuri în valoare de 37.000 lei și nu a primit decât de 13.000 lei.

Fabrica de Unt Grădina trebuia să livreze cooperativei "30 Decembrie" din Ploegști 7.500 kgr. unt, livrându-i numai 700 kgr. pe motiv că i-a fost redus planul de desfacere de către Minister.-

Uniunile din Regiunea Teleorman au încheiat contracte cu Baza Craiova în care s'a stipulat că 40 % din mărfuri să le fie livrate în ultima decadă a lunii Decembrie, fapt ce a dus ca unele cooperative să fie lipsite chiar de mărfurile ce trebuiau date cultivatorilor de bumbac, orez și tutun.-

- Repartiții nejuste. Direcția Comercială din Centrococp nu a respectat nici în cursul lunii Octombrie planul, dând repartiții mai mici Uniunilor Raionale. Așa de exemplu :

Uniunea Câmpina avea ca sarcină de aprovizionare 107.000.000 lei iar repartițiile Direcției Comerciale sunt de 75.000.000 lei. Uniunii Buhuși dintr'un plan de 108.000.000 i se repartizează numai 82.000.000 lei. Raionul Târgoviște are plan de aprovizionare 108.000.000 lei și primește repartiții numai pentru 82.000.000 lei.

Uniunii Semicolaul Mare i se repartizează 1.000 piese pentru bărci când știut este că în acest raion nu sunt nici lacuri nici pescari.- Aceiași Uniunii deși a făcut o serie de note de comandă pentru sare nu a primit în cursul lunii Octombrie nici un fel de sare.-

Raionul Bujorul din Regiunea Galați a primit mari cantități de cherestea, cioplitură 14/14 și 22/22 care nu se caută în această regiune în schimb raionul duce lipsă de cuie, plite și nu are repartiții.

Raionul Sighisoara i-au fost repartizate textile de culori deschise, rochii confecționate în valoare de peste 1.000.000 pantofi cu crept care nu sunt cerute în această regiune.-

În subdepozitele URCC Hateg au fost găsite 14.000 broboade de culori deschise, necerute în această regiune.-

Aceasta dovedește că la repartiții nu s'a avut în vedere specificul fiecărei Regiuni.-

Drăpt consecință a repartițiilor nejuste la unitățile noastre s'au creat însermate stocuri, iar conducerea Uniunilor nu au luat la timp măsurile necesare pentru diminuarea lor, ajungându-se la blocări de conturi de către Bancă și creierea unui circuit greoi, în special la mărfurile din fondul unic.-

La URCC Dorohoi au fost găsiți 10.000 m. cașmir și mai aveau repartiții pentru încă 15.000, articol care nu se caută în această regiune.-

La Uniunea Alba Iulia din Regiunea Hunedoara se găsește circa 1 vagon de opinci de cauciuc care sunt cerute în raionul Hateg din aceeași regiune dar Direcția Regională nu a făcut recartările necesare.-

La aceeași Uniune de aproape un an de zile sunt deposite circa 1 vagon de perii din pir, unde și-au făcut soarecii cuiburi.-

La Raionul Hateg, se găsește circa 1 vagon și jumătate săpun raționalizat deposite de 4 luni de zile, din cauză că necesarul conform cartelelor este mai mic decât repartiția făcută.-

La Raionul Bacău de mai bine 1 an de zile stau în depozit 5.000 cămăși 680 duzine chiloti, 3.000 per. pantofi, fier și alte articole.-

4170
In depozitele Uniunii Piatra Neamț se găsesc 320 Kgr. cantina noștră încă din 1950, 96 Kgr. amidon și 200 Kgr. praf de săpun.-

La cooperativa Simeria din Regiunea Hunedoara au fost găsite 6 vagoane tigle care stau în depozit de 5 luni de zile fără a fi vândute, -din cauza specificului Regiunii.-

La cooperativele din Regiunea Hunedoara și Regiunea Botoșani se găsesc numeroase stocuri de cherestea și sodă caustică cerute în alte Regiuni.-

La depozitele Uniunii Galați se găsesc 12.000 per. bocanci cu talpă de cauciuc iar cooperativele din raionul Vaslui duc lipsă de acest articol.-

Salaristii dela Baza Galați de teamă că nu vor mai avea ce face tin în stoc paltoane, stăfe și diferite tricotaje, iar cooperativa "Portul Roșu" din Galați duc lipsă de aceste articole.-

La depozitul URCC Târgoviște sunt însemnate cantități de șine de căruțe, cuțite, coșuri, rogoșini iar cooperativele din raion duc lipsa acestui articol. O serie de mărfuri au devenit greu vandabile din cauza proastei calități. Așa este de exemplu boiaua găsită la URCC Petroșani în cantitate de 1.000 Kgr. furnizată de fabrica Ilaris - Cluj, deci s'ar fi putut cere boia dela Fabrica Vitamin-Timisoara.-

Se simte în general lipsa de produse alimentare în toate Regiunile, produse M.A.T. opinci, M.C.C. în regiunea "eleorman și unele articole din sortimentele minimale, ca petrol și sare.-

Au fost tătuși Uniunii pe care problema stocurilor și a mărfurilor greu vandabile le-a preocupat, așa este uniunea Tr. Măgurele care a deschis un bazar unde se vinde în medie de 30-40.000 pe zo. Greutatea este însă că acest abazar se găsește așezat pe o stradă desnică. Uniunile din Regiunea Sibiu, Hunedoara au organizat șatre iar aceste șatre nu au fost peste tot controlate, fapt ce a dus la situația de a se pune în vânzare mărfuri curente, magazinul ținut închis, iar consumatorii neavând ce cumpăra, exemplu : coop. Munca din Medias.-

Unele cooperative cum este Filimon Sârbu din aceeași Regiune scoate în târg mărfurile din fondul unic, fără a scoate și mărfurile greu vandabile, sub pretext că acestea nu se vând, deși alte cooperative, făcuseră vânzări însemnate din aceste mărfuri.-

În raionul Alba Iulia, s'a constatat că la târguri tarabele particularilor vând tot felul de mărfuri de larg consum (piepțeni panglici, nasturi, fermoare, etc.) iar cooperativele nu au organizat asemenea tarabe.-

Alte cauze :

La nerealizarea planului de casă a contribuit în mare parte barezul pentru mărfurile din fondul unic care este acelaș pentru toate Regiunile din țară, cu toate că e bună parte din ele nu sunt regiuni eminentamente agricole (exemplu : Regiunea Brad, Cămpina, Moinești, Petroșani), în schimb unele din acestea propun pentru alte produse cum sunt " produse animale " să se introducă în fond unic.-

În ceea ce privește organizarea muncii, unii dintre tovarășii Vicepreședinți cu comercialul, au multe lipsuri : Tov. Vicepreședinte cu comercialul dela Raionul Vida în les să coordoneze munca pleacă în delegație pentru a aduce mărfuri dela Baza Craiova pe motiv că nu au cadre pe care să le trimită, tov. Vicepreședinte dela Medias care nu cunoaște problema aprovizionării unităților și impulsionării vânzărilor.-

42

Pe lângă faptul că la multe din cooperativele nu se cunoaște planul de casă de către gestionarii sunt chiar șefi de serviciu la comercial care nu știu ce este un plan de casă (Exemplu: Șeful Serv. Comercial URCC Brăila), Acesta duce la o lipsă de control asupra unităților cooperative în realizarea planului de casă.-

În urma sedinței interregionale de la Deva s'a anunțat de către delegații Centralei că baremul la fondul unic se va reduce, fapt ce a făcut ca unitățile cooperative din Regiunea Sibiu să se aprovizioneze masiv, creînd astfel stocuri și blocări de conturi (cooperativa Avrig Sibiu).

Nu toate Uniunile Regionale au înțeles să poată în practică Hotărârea Comitetului Executiv privind deschiderea magazinelor în zilele de Duminică cum sunt cooperativele din Regiunea Bârlad și Galați și cooperativele din Raioanele : Câmpina, Deva și Zimnicea,

Lipsa de vigilență a organelor Uniunilor noastre care au nesocotit ascuțirea luptei de clasă și în același timp influența elementelor dăunătoare în cooperatie au dus și ele la nerealizarea planului de casă. Astfel, la cooperativa Comalnic din Raionul Câmpina, gestionarul bodegei a căzut de acord cu cârciumarul particular ca primul să țină magazinul închis în favoarea celui de al doilea.-

Aprovizionarea cu cantități masive a cultivatorilor de bumbac, in, cânepă și orez cu diferite textile, sodă, zahăr, etc. duce la o îndepărtare a acestor cultivatori, de cooperative, pe lângă faptul că o parte din aceste mărfuri sunt comercializate de ei la piața liberă pe preț de speulă, mai ales că unele din mărfuri se găsesc în fondul unic.-

Acțiunea dusă de brigada de descoperire și înlăturarea fraudelor din Regiunea Teleorman deși a dat rezultate bune a avut totuși un caracter demobilizator prin aceea că nu a fost însoțită de o muncă de lămurire din partea conducerei Uniunilor și a instrucțiilor cu organizarea, astfel că gestionarii de la unele cooperative (Storobăneasa Nenciulești, Prunaru, Plosca, toate din raionul Alexandria) au renunțat să mai presteze munca din cauza interpretării nejuste ale acestei acțiuni, ceea ce a făcut ca magazinele cooperativele arătate să rămână închise chiar două săptămâni.-

Sunt cazuri când anumite cooperative sunt favorizate în repartiția de mărfuri de către conducerea Uniunilor în detrimentul altora. Ex. : cooperativa Pucioasa din Raionul Târgoviște primește mărfuri în cantități mari, deși coop. Fieni fiind într'un centru muncitoresc, e lipsită de mărfuri iar muncitorii din această localitate trebuind să se aprovizioneze de la Pucioasa.-

O greutate în realizarea planului de casă și inclusiv a planului de achiziție este lipsa mijloacelor de transport și folosirea nejustă a acestora. De aici o neaprovizionare uniformă și nerespectarea graficelor de livrare.-

Unu ea Zeletin neprivind cu seriozitate folosirea justă a transporturilor care să se aprovizioneze de la Baia Iași la o distanță de 160 Km. iar nu de la Baza Galați care se găsește la o distanță de 60 - 70 Km.-

Sunt cooperative, în raionul Zeletin, cum este Coop. Avrămești și Lehlești care trebuie să facă 60 Km. până la podul Turcului pentru a se aproviziona, cu toate că ele trec prin Bârlad.-

Cooperativele Gloduri și Filipeni din Raionul Bârlad, fac câte 3 - 4 zile dus și întors cu carul cu boi ca să se aprovizioneze pe o distanță de 70-80 Km. când ele s'ar fi putut aproviziona foarte bine din Zeletin.-

Alte uniuni, cum sunt Uniunile Vida, Zimnicea și Alexandria deși se găsesc la o distanță de 60-80 Km. de Baza M.I.U București ele au fost repartizate a se aproviziona dela baza Craiova la o distanță de 280 Km.-

S'a constatat că tov. Președinți dela cooperative când vin să ridice mărfuri dela Uniune nu se consultă suficient cu gestionarii pentru întocmirea notelor de comandă și nu cunosc astfel cererea consumatorilor.-

O altă problemă urmărită de tov. delegați a fost problema aprovizionărilor de iarnă.-

Aprovizionările de iarnă în cursul Octombrie s'au desfășurat în mod greoi din cauza lipsei de preocupare și nerespectarea sarcinilor contractuale de către Uniunile furnizoare cât și repartițiile făcute fără a se ține seama de posibilitățile de producție ale acestora.-

Uniunea Baia Mare trebuia să aprovizioneze cooperativele cu 1645 tone cartofi și ea nu le-a aprovizionat decât cu 316 tone, din cauza nerespectării contractelor încheiate cu Agevacoop-urile, Acelaș lucru s'a petrecut la cooperativa 30 Decembrie din Floești căruia Agevacoop-ul Floești trebuia să-i livreze importante cantități de varză și nu i le-a livrat, datorită nerealizării sarcinii de plan de către aceasta agenție, contractanții desfășoându-și varza pe piața liberă, fără a se lua măsurile necesare de urmărirea lor.-

De remarcat este faptul că atât în cecece privește planul de casă cât și aprovizionările nu s'a luat nici o măsură pentru ca furnizorii să fie trimiși la Arbitrajul de Stat pentru nerespectarea contractelor.-

Uniunile nu au luat din timp măsurile necesare pentru ridicarea produselor achiziționate de către cooperative, acestea fiind predispușe stricăciunii. Așa de exemplu la coop. Leșnic din Raionul Deva au fost găsite de la zile achiziționate 8.000 Kgr. varză, iar conducerea Uniunii deși stia despre aceasta, nu a ridicat varza.-

Produsele nu au sosit la Uniuni în condițiile arătate și la termenele fixate prin contracte, orăindu-se greutate în desfacerea lor. Așa de exemplu la urcă. Câmpina au sosit 30 de vagoane de ceapă de o calitate mai proastă și cu un preț mai mare iar consumatorii se aprovizionaseră de pe piața locală cu produse mai bune și cu preț mai redus.

Se știe o mare lipsă de ceapă și varză la unitățile din Raionul Petroșani la unele însă deși se găsesc sunt stricate (Coop. Vulcan.)

Din analiza rapoartelor, a reșit că ritmul desfacerilor de mărfuri a crescut în cursul lunii Octombrie față de luna Septembrie și aceasta se datorește în cea mai mare parte introdușerii salarizării socialiste. Salarizarea a fost bine primită de către gestionarii unii ajungând să ia un salariul de 25.000 lei lunar, fapt ce a făcut ca între personalul administrativ al cooperativei și gestionari să se nască unele nemulțumiri, primii rămânând cu acelaș salariu.-

O altă nepotrivire provine și de acolo că deși nu se realizează planul, gestionarii primesc 7 - 8.000 lei, iar contabilii, președinții, referenții tehnici și casșierii primesc numai 90 % din salariu.

O greutate în aplicarea salarizării socialiste o constituie neadâncirea de către unele raioane a modului tehnic cum contribuiesc calculate procentele Ex: Raionul Tulcea unde gestionarii au realizat din vânzări mult peste 250.000 lei, ei au primit procentele aferente cotei de 250.000 lei. -

Raioanele Petroșani, Brad, Orăștie din Regiunea Deva și raionul Drăgășeni din Regiunea Teleorman, nu au introdus salarizarea socialistă la magazinele peste 250.000 lei, acestea fiind în curs de introducere.-

44 48

O altă deficiență în aplicarea salarizării socialiste este aceea ca unii gestionari dela magazinele de centru își rețin mărfurile ușor vandabile, dând celorlalte magazine restul de mărfuri (ex.: Cooperativei Dumitra din Regiunea Rodna).

În privința planului de achiziții, acesta a fost îndeplinit într'un procent mai redus și aici semnalându-se o serie de lipsuri și greutăți și în special lipsa de control ce trebuie efectuat de către tov. Vicepreședinte cu Valorificările.-

Planul de producție și planul de investiții a fost realizat pe luna octombrie de majoritatea Uniunilor în afară Raionului Zimnicea în ceea ce privește investițiile și Raionul Piatra Neamț în ceea ce privește producția. În ceea ce privește planul de producție, s'a observat o lipsă a dezvoltării posibilităților locale. Așa de ex. URCC Deva deși are posibilități să dezvolte secții de cărămidării, forestiere, etc. le neglijează.- URCC Peistra Neamț din 300 vag. de var cât avea d realizat nu a realizat decât 30-40 vag.

Problema preturilor și a cheltuelilor de circulație nu a constituit o preocupare pentru sefi serviciului de plan și urmărirea rentabilității unităților noastre este în funcție de aceste cheltueli.-

În legătură cu controlul executării planului s'au mai semnalat lipsuri în ceea ce privește secretul cifrelor de plan, secretul planurilor înăși.-

La URCC Vida. Planurile sunt asezate în rafturi, întocmai ca mărfurile la cooperativă fără uși și în văzul tuturor.

În cinstea lui 7 Noiembrie, Uniunea Sibiu a făcut un panou mare cu realizările de plan, cifric și valoric, pe care l-a expus în stradă.

Se observă o delăsare în munca a instructorilor cu organizarea care în cele mai multe cazuri mergând la cooperative se mulțumesc să încheie doar procese verbale fără a urmări dacă soluțiile date au fost aplicate și fără a îmbrățișa toate problemele ce interesează serviciile dela Uniune.-

Serviciile de plan dela Uniuni semnalează o serie de greutăți în ceea ce privește completarea formularelor statistice din cauza neîntocmirii la timp a inventarelor de către Serv. Comerciale și nefurnizării datelor necesare.-

Pentru îmbunătățirea muncii în ceea ce privește realizarea planului, facem următoarele propuneri :

1. Să se exercite un control riguros din partea Dir. Planificării, sub formă de îndrumare și ajutor în muncă la nuțările noastre.-
2. Să se stabilească baremul pentru fondul unic în funcție de specificul fiecărei Regiuni; pentru Regiunile muntoase în loc de grâu se introducă produse animale sau alte produse iar pentru satisfacerea cererii art. opinci să fie introdus în fondul unic.-
3. Să se ceară o situație dela toate Uniunile asupra mărfurilor greu vandabile și a stocurilor pentru a fi repartizate acolo unde sunt cerute.-
4. Să se elimine de către Direcția Comercială, pe viitor nepotrivirile dintre planul defalcăt Uniunilor raionale și repartițiile făcute.-
5. Să se traseze sarcini precise vicepreședinților și sefilor de serviciu cu comercialul dela Uniunile Raionale, că nerealizarea planului de casă din motive subiective va fi sancționată.-

20.XI.1951

pt. conformitate,

NOTA - S I N T E Z A
=====

privind unele deficiențe ale Centrococoului
în aplicarea H.C.M. Nr277/952 privind măsu-
rilor de consolidarea reformei bănești.

Urmărind în continuare modul cum Centrococoul îndeplinește sarcinile ce-i revin în urma apariției H.C.M. Nr277/952 sarcini pe care Comitetul Executiv Centrococoul le-a prevăzut în decizia sa nr.160 din 20 Martie 1952, se constată:

- Pentru a realiza sarcina prevăzută în art.1, din decizia 160/952, privitoare la suplimentarea planului de producție a bunurilor de larg consum cu 13,40% Centrococoul cu adresa Nr.60812 din 27 III. a cerut C.S.P.-ului aprobarea acestei suplimentări la produsele indicate în anexa nr.1 printre care: încălțăminte, confecții, var, cărămizi, țigle, etc. C.S.P.-ul comunică la data de 22.IV.1952 cu adresa nr.1322 că nu se aprobă suplimentarea decât la brânzeturi (cu 1000 tone, începând din trim.II) și la marmeladă (cu 2000 tone, începând din trim.III/952).

Nesuplimentarea planului de producție pentru produsele de larg consum ca încălțăminte, confecții, cărămizi, etc. se datorește în mare parte faptului că conducerea Centrococoului nu s'a ocupat direct de această problemă, ceea ce explică și întârzierea comunicării de către C.S.P. a suplimentărilor la brânzeturi și marmeladă) pe care a lăsat-o pe seama șefilor de servicii.

Aceasta dovedește că punctul¹ al deciziei 160/952 a fost înscris de Comitetul Executiv al Centrocoopului numai în mod formal și fără o prealabilă și temeinică analiză.-

- În realizarea art.4 din decizia 160, privitor la realizarea integrală în cursul trimestrelor anului 1952, a ~~porciilor~~ ^{carciilor} de plan nerealizate în 1951 la unele produse (cartofi de toamnă, porumb lapte de vacă și oaie, ouă și metale) se constată că în cursul trimestrului I/952 și I/IV până la 5/V din trim.II/952, Centrocoopul nu a reușit să îndeplinească aceasta decât parțial (anexa.2).

Astfel la cartofi de toamnă planul trim.I 1952 care prevedea achiziționarea unei cantități de 15.000 tone nu a fost realizat decât într'un procent de 40,1% achiziționându-se numai 6,155 tone iar în perioada I/IV-5/V/952 s'a achiziționat față de planul trimestrial de 35.000 tone numai 13.738 tone; dacă ținem seamă că începând de la jumătatea a doua a lunii Mai nu se mai găsesc cartofi de toamnă și apar cartofii timpurii se constată că planul de achiziții de cartofi nu va fi realizat iar angajamentul luat nu va fi îndeplinit.-

Nerealizarea planului de achiziții de cartofi de toamnă are drept consecință o insuficiență aprovizionare a populației cu acest important produs tocmai în perioada dinainte apariției recoltei de legume și zarzavaturi și când în general acestea lipsesc.-

Nerealizarea planului de achiziții de cartofi se datorește lipsei de cunoaștere a posibilităților terenului de către Direcția Legume și zarzavaturi din Centrocoop, Director-Consilier A.SZABO care a planificat achiziții de cartofi de toamnă în regiuni unde aceștia nu se mai găsesc.-

47 45

De pildă deși uniunea regională Arad a arătat cu adresele Nr.1108 din 4/III/1952 și nr.2617/1952 adresate Centrocoopului Direcția Legume și Zarzavaturi că în regiune nu se mai găsesc cartofi de toamnă totuși s'a trasat de către Centrocoop sarcina de achiziționa cartofi; rezultatele obținute au confirmat faptul că în regiune nu au existat cartofi. Astfel în cursul trim.I 1952 la un plan de 100 tone s'a realizat 2,3 tone iar în trim.II 1952 din sarcina de plan trimestrială de 240 tone s'a realizat în Aprilie numai 0,605 tone.-

De menționat că Centrocoopul continuă și în trim.II/1952 să nu-și realizeze sarcina la grâu secară, unde față de planul trimestrului II/1952 de 170.000 tone s'a realizat în perioada 1/IV/1952 numai 6589 adică 3,9%.

Nerealizarea sarcinilor de plan la grâu-secară este în cea.mai mare parte consecința angajamentelor exagerate luate de V.HULDUBAN vice-președinte Centrocoop, problemă ce a fost tratată într'o notă anterioară.

Art.16 din 160/1952 prevede sarcina Direcției Planificării și a Direcției Comerciale din Centrocoop de a stabili până la 15 Aprilie 1952 stocul normativ pe Uniuni Regionale, iar până la 15 Mai 1952 Uniunile Raionale să stabilească stocurile normative pe cooperative.

Direcția Planificării din Centrocoop a supus aprobării Comitetului Executiv, la 16 Aprilie 1952, un referat privind normativul de stocuri (anexa 3).

Comitetul Executiv nu a luat până la data de 15 Mai 1952 nici o măsură în legătură cu referatul propus.

Neintroducerea stocurilor normative la unitățile cooperative are drept consecință creșterea nejustificată a acestora și blocarea fondurilor. Deasemeni lipsa stocurilor normative per-

mite unităților cooperative să comită abateri dela disciplina de plan.

Poziția adoptată de Comitetul Executiv al Centrocoopului în problema introducerii stocului normativ și în special de D.Cernicica, prim-vicepreședinte în sectorul căruia cade această problemă, dovedește că și sarcina prevăzută în art. 16 din Decizia Nr.160/952 a fost trasată numai în mod formal.

Analizând cele de mai sus se constată că Comitetul executiv al Centrocoopului și în deosebi cei de mai jos, nu au acordat atenția cuvenită sarcinilor trasate de Guvern și Partidul pentru consolidarea reformei bănești și nu au trecut la aplicarea și respectarea întocmai a deciziei 160/952.

Vinovați de lipsurile semnalate mai sus, se fac:

- ST. BARSAN, vicepreședinte, V. NAGY consilier - director și S. BERNEA, dir. adjunct la Direcția Producției din Centrocoop, pentru că nu au urmărit suficient problema suplimentării planului de producție și nu au insistat la C.S.P. pentru obținerea lor.

- V.HULDUBAN, vicepreședinte Centrocoop și A.SZABO, consilier-director, pentru că nu au urmărit realizarea planului la cartofi de toamnă și au permis defalcarea pe regiuni de sarcini ireale.-

- D. CERNICICA, prim vicepreședinte Centrocoop care nu a urmărit respectarea deciziei 160/1952 în toate sectoarele și în deosebi pentru sectorul comercial, neluând nicio măsură în vederea introducerii stocurilor normative, deși a primit un referat în acest sens.

Sursă: Rezidența Trofin
Val: Sigură.

17 Aprilie 1952.-

NOTA - S I N T E Z A

Cu prăvire la modul cum și-a dus la îndeplinire
Cooperația de Consum și Comerțul de Stat sarcini-
nile trasate de Guvern și Partid în legătură cu
consolidarea succesului reformei bănești

I.- IN SECTORUL COOPERATIST

Urmărind modul cum Centrala Cooperativelor de Consum - Centrocoop- a aplicat Hotărârea Consiliului de Miniștri și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român din 7 Martie 1952, privind măsurile pentru consolidarea succesului reformei bănești, se constată:

Deși Hotărârea a fost publicată la data de 7 Martie 1952, Comitetul Executiv al Centrocoop-ului a trecut la aplicarea primelor măsuri de aducere la îndeplinire a sarcinilor trasate, abia la 20 Martie 1952, când a dat decizia Nr.160.-

Decizia cuprinde o serie de sarcini cu privire la măsurile ce trebuiesc luate în vederea îmbunătățirii muncii organizatorice, economice și financiare în unitățile din sistemul Cooperației de Consum.-

Se trasează sarcini pentru dezvoltarea sectorului de producție proprie al bunurilor de consum pentru organizarea rețelei de achiziții și realizarea planului de achiziții, pentru îmbunătățirea sortimentului de mărfuri, în genere pentru îmbunătățirea muncii în sectorul desfacerii mărfurilor.-

Se iau deasemeni hotărâri în legătură cu reducerea costurilor specifice, introducerea noului sistem de creditare și planificare a cooperativelor sătești,

48
50

cu îmbunătățirea evidențelor operative, contabile și statistice cu problemele de muncă - salarii și cadre.-

Cu toate că trecuseră 15 zile dela apariția Hot. Guvernului și Partidului și până la apariția deciziei Comitetului Executiv al Centrocoop-ului, acesta din urmă nu a trecut nici de această dată la luarea de măsuri operative, pentru îndeplinirea sarcinilor ce revin cooperăției de Consum, întrucât între 20 Martie - 1 Aprilie a.c., continua a se duce discuții între membrii Comit. Executiv și Directorii din sectoarele de activitatea respective, în vederea definitivării sarcinilor.-

Dar lipsa de a se lua măsuri operative continuă; Directorilor care luaseră cunoștință de cuprinsul deciziei numai verbal li se comunică forma definitivă a deciziei în jurul date de 6.IV.a.c., cerându-li-se să se treacă de îndată la aplicarea ei.-

Intre 8 și 10.IV.a.c, decizia Nr.160 din 1952, este prelucrată cu conducerile Uniunilor Reg. ale Coop., cărora li se trasează ca sarcină să prelucreze în rândul lor decizia cu conducerile Uniunilor raionale și acestea la rândul lor cu conducerile cooperativelor, deci încă o întârziere de cca. 10 zile până când vor ajunge sarcinile la unitățile de bază cooperative.-

Astfel, târăgându-se luarea de măsuri operative, Comitetul Executiv Centrocoop, a întârziat în fapt cu cca, 30 zile aplicarea Hot. din 7.III.1952, situație ce se resfrânge în mod negativ pe teren, unitățile cooperatiste nefiind suficient mobilizate în activitatea lor pentru consolidarea reformei bănești.-

Cu toată întârzierea determinată de îndelunga ei elaborare, decizia Nr.160 din 20.III.1952, a Comit. Executiv al Centrocoop-ului, conține o serie de lipsuri atât de formă cât și de fond.-

Decizia cuprinde unele probleme care se repetă în cursul ei.-

Astfel, art.13 al.3, partea privitoare la ridicarea productivității cu 25% la centrele de selecționarea ouălelor, se repetă în articolul 25 (pagina 7 din anexă), care se referă la sarcina tuturor Intreprinderilor cooperative de a spori productivitatea

muncii în anul 1952 cu 10%. Aceiași sarcină decurge și din art.7 (pag.2 din anexă) privind ridicarea productivității la Direcțiile de Achiziții. Art.5 pag.1 din anexă) diș decizie se referă la sarcina de încheere la timp a contractelor cu producătorii, iar în art.10 (pag.2 din anexă) se dă sarcină Direcției legume și zarzavaturi din Centrocoop, să asigure până la 10 Aprilie a.c., toate unitățile cooperative cu semințele necesare contractărilor; ori sarcinile ambelor articole decurg una din alta. Se revine din nou la problema contractărilor în art. 27 (pag.5 din anexă), trasându-se sarcini de recuperarea avansurilor din 1951.-

In art. 12 aliniatul 2 (pag.3 din anexă) se dă sarcină Direcției de Cereale să prezinte până la 5 Aprilie un proiect privind un nou sistem de salarizare al achizițiilor de cereale de pe lângă Uniunile Raionale (este cunoscut faptul că în sectorul de achiziții al Cooperăției, salariații sunt retribuiți conform principiului salarizării socialiste), în art.26(pag.5 din anexă) se dă ca sarcină Direcției Planificării să facă propuneri până la 15 Aprilie 1952 "pentru îmbunătățirea sistemului de salarizare socialistă".-

- In ultima parte a deciziei se indică, ca răspunzători pentru executarea sarcinilor, Directorii din Centrocoop și conducerile organelor de jos, omițându-se răspundere vice-președinților Centrocoop, care coordonează, îndrumază și controlează activitatea tuturor sectoarelor de activitate.-

- Decizia conține amănunte care nu contribuie decât tangențial la consolidarea reformei bănești, în timp ce unele probleme principale în care situația este deficilă, sunt pe deantregul ignorate.-

50
59

Astfel decizia cuprinde art.20 - privind organizarea de expoziții - și art.15 - privind întocmirea de cataloage pe sortimente la Direcția Comercială din Centrocoop - articole ce puteau fi reduse la un singur punct privind necesitatea desfășurării unui comerț civilizată, în timp ce nu se preocupa deloc de problema blocajelor și de măsurile imediate necesare deblocării fondurilor cooperativelor.-

Blocajul fondurilor cooperativelor reprezintă în momentul de față o frână puternică în desfășurarea planului de desfacere a mărfurilor Cooperăției de Consum.-

Această situație este determinată de următorii factori:

- Planul de aprovizionare al unităților cooperative fiind primit dela Comisia de Stat a Planificării cu întârziere (Februarie 1952), aprovizionarea unităților cooperative în cursul trimestrului I/1952 s'a făcut pe bază de avansuri, unitățile aprovizionându-se cu cât mai multe mărfuri, dintre care o parte cu mărfuri necerute de consumatori sau peste puterea de absorbție a unităților respective (planul de aprovizionare a fost realizat în sectorul textile 134%, metalo-chimic 109%, alimentară 108%).-

Din cauza acestei supraaprovizionări în mare parte haotice, datorită și lipsei de măsuri din partea Centrocoop-ului (prim vice-președinte CERNICICA și Direcția Comercială Director B.ADRIAN care nu au luat măsuri pentru a atrage atenția unităților de jos de pericolul ce-l reprezintă aprovizionarea peste necesar), s'a creiat și o creștere anormală a stocurilor, care s'a accentuat mai ales în lunile Februarie - Martie 1952.-

51
53

Față de stocul de mărfuri existent la 1 Februarie a.c., în valoare de 1.280.345.476 lei, se înregistrează la 29 Februarie a.c. stocuri în valoare de 1.383.625.801 lei.-

Redăm câteva cazuri:

- La Uniunea Raională a Cooperativelor de Consum Jibou, sunt stocate cantități de cașmir, sibir, broboade de culori necorespunzătoare, în valoare de lei 100.000;

- Uniunea Raională a Cooperativelor de Consum - Negrești a fost aprovizionată în cursul trimestrului I/1952 cu 2.000 perechi încălțăminte, deși mai avea în stoc 960 perechi.-

- La cooperativele din regiunea Gorj, sunt stocate 10.364 kg. fiare de plug precum și lodene și sibir în valoare totală de 257.728 lei.-

- Creșterea stocurilor se datorește și neîndeplinirii planului de cassă, acesta nerealizându-se decât în procent de 79% din care 100% în mediul urban și cca. 70% în mediul rural.-

Menționăm că neîndeplinirea planului de desfacere în mediul rural, este consecința lipsei - în special în luna Martie - a mărfurilor sezoniere de primăvară, desfacerii lente a mărfurilor din fondul unic, țărănimea având unele rezerve de mărfuri făcute în cursul trimestrului IV/1951.-

Lipsa sortimentelor cerute de consumatori s'a menținut și în luna Aprilie, constituind una din principalele frâne a realizării planului.-

Un factor care a contribuit deasemeni în bună măsură la această situație, îl constituie lipsa de disciplină a gestionarilor de cooperative, cari nu respectă orariul de vânzare, deschizând cooperativele la ore nepotrivite și ținându-

58
54

le închise în timpul când țărani vin să facă cumpărături (regiunea București, Prahova, Iași, Constanța, etc.).-

Toate aceste defecțiuni, ca și diminuarea fondurilor cooperativelor, ca o consecință a preschimbării de către Banca R.P.R. a vânzărilor făcute de Cooperație în zilele de 25-27 Martie a.c., în procent de 1/200 în loc de 1/20 cum prevedea H.C.M., a dus la blocarea fondurilor cooperativelor, ceea ce împiedică activitatea lor.-

Cooperativele din regiunea Arad, au fondurile diminuate, astfel cu 1.649.156 lei, cele din regiunea București, cu 3.545.825 lei, etc.-

Fondurile blocate la unitățile cooperative, din cauzele arătate mai sus, se ridică la suma de cca. 409.000.000 lei, din care cca. 338.000.000 lei, la Uniuni Raionale și Baze, și cca. 7.000.000 la cooperative.-

Datorită blocării fondurilor, cooperativele nu se pot aproviziona cu mărfurile necesare populației în sezonul de primăvară.-

- Netrasarea de sarcini concrete din partea Comitetului Executiv prin decizia 160/20 Martie 1952 pentru deblocarea fondurilor unităților cooperative (ca recartări de mărfuri între regiuni și raioane), va crea greutate în trimestrele viitoare în aprovizionarea oamenilor muncii cu mărfuri industriale.-

Deși decizia Nr.160/1952 prevede stabilirea de stocuri normative, pentru a se îngrădi aprovizionarea haotică a unităților, totuși ea nu prevede măsurile necesare pentru asigurarea disciplinei de plan, Comitetul Executiv al Centrocoop-ului ignorând situația existentă în cooperație, că se desfac mărfuri în mediul urban din cele planificate în mediul rural.-

53
55

Astfel în cursul trimestrului I/1952, deși nu au existat planificate pentru a fi desfăcute în mediul urban nici o cantitate din produsele mai jos indicate, s'au distribuit următoarele produse:

- Metalo-chimice	lei 14.952.073 din care 5.131.000 lei în Martie
- Materiale de constr. și Com- bustibile	" 5.551.099 din care 2.635.000 lei în Martie
- Hârtie	" 1.444.000 din care 423.000 lei în Martie
- Produse C.A.M.	" 18.880.191 din care 6.499.000 lei în Martie

Această situație se explică în mică parte prin faptul că unele cooperative urbane cu centre de desfacere în mediul rural, trebuia să fie aprovizionate din planul de desfacere pentru mediul rural, însă valorile mari desfăcute în mediul urban (cca. 49.000.000) arată că, călcându-se disciplina de plan, s'au distribuit în mod arbitrar mărfuri din mediul rural în mediul urban, deci planul a fost numai teoretic însușit dar nu a fost respectat.-

Dă menționat este faptul că din afirmațiile făcute de N.GANET, vice-președinte Centrocoop, Tov. CERNICICA, prim vice-președinte Centrocoop, a cerut să se introducă într'o lucrare adresată Secției Plan finanțe dela C.C. al P.M.R. că în timp ce în "anul 1951 o serie de unități au dat cooperativelor sătești spre desfacere mărfuri destinate mediului rural, în anul 1952 se va respecta cu strictețe planul de desfacere în mediul rural".-

În acest sens, D.CERNICICA a făcut o mențiune pe lucrarea inițială redactată de N.GANET și M.NADLER (din Direcția Organizării Centrocoop).-

54
56

Lucrarea modificată după indicațiile tov. CERNICICA D. a fost înaintată la C.C. al P.M.R. în ziua de 14 Aprilie 1952.-

Afirmația făcută de tov. D. CERNICICA nu corespunde realității, după cum reiese din situația de mai sus și din decizia 86/1952 a Comitetului Executiv Centrocoop, care prevedea ca unele mărfuri, (materiale construcții, produse metalo-chimice, etc.), prevăzute în planul de desfacere rural, să poată fi desfăcute în mediul urban prin magazinele universale raionale.-

- Prin art. 29 din decizia 160/1952, se prevede sarcina pentru Direcțiile organizării, financiară și planificare, precum și pentru toate organele de conducere ale unităților cooperative să ia măsuri ca dela 1 Aprilie 1952, să se aplice un nou sistem de creditare și planificare a cooperativelor sătești.-

Analizând acest articol, se constată că el a fost introdus fără aprobarea forurilor competente, întrucât numai la câteva zile după ce s'a trecut la aplicarea acestor măsuri, s'a revenit de către forurile superioare de Partid, asupra măsurilor luate.-

Problema unui nou sistem de creditare, finanțare și planificare a unităților cooperative, este în fond problema fuzionării cooperativelor care este de mult în discuție.-

Consiliul General al Centrocoop-ului, în ședința din 17-19 Mai 1951, a hotărât fuzionarea cooperativelor mici, nerentabile sau cu reabilitate redusă în mediul sătesc.-

Pentru aplicarea acestei hotărâri, s'a întocmit în trimestrul IV/1951, un plan de fuzionare a cooperativelor sătești, pe baza propunerilor de jos, care prevedea în ultima formă, existența

55
57

unui număr de 1.860 cooperative în locul celor cca. 4.000 existente.-

Dela 1 Ianuarie 1952, problema fuzionării cooperativelor, a devenit și mai necesară, întrucât prin planul de muncă și salarii pe anul 1952, se prevedea ca sumă necesară plății aparatului administrativ dela cooperativele sătești să fie mai mică, adică exact cu numărul președinților, vicepreședinților, cu valorificările și contabililor dela cooperativele ce urmau să fuzioneze.-

La 29 Martie a.c. pe baza unui referat al Direcției Organizării, Comitetul Executiv al Centrocoop-ului, prin decizia Nr.1478 hotărăște ținerea adunărilor generale în vederea fuzionării, urmând ca dela 1 Aprilie 1952, să nu mai fie finanțate decât acele cooperative așa zise de centru, ce rămăneau în urma fuzionării.-

Pentru desfășurarea adunărilor generale, Direcția Organizării din Centrocoop. a dat instrucțiunile Nr.35390 din 4 Aprilie a.c., care prevedeau modul cum trebuie să se desfășoare alegerile care au început la 6 Aprilie a.c, când s'au făcut cca. 250 fuziuni. Fuziunile trebuiau să se termine în jurul datei de 1 Maiu 1952. În ziua de 10 Aprilie 1952, Secția Plan Finanțe dela C.C. al P.M.R. a comunicat conducerii Centrocoop-ului Hotărârea Partidului de a nu mai continua cu fuziunile în perioada actuală.-

Analizând situația de mai sus, se constată că Comitetul Executiv al Centrocoop-ului a înscris în decizie art.29 neindicând termenul de îndeplinire a acestei sarcini, pentruca apoi să treacă la realizarea sarcinilor, fără a analiza dacă este posibil acest lucru, întrucât este îndeobște cunoscut faptul că lunile Aprilie - Mai sunt folosite pentru începutul muncilor agricole ce se continuă până în Oct., timp în care țărănimea nu poate fi sus-trasă pentru adunările generale.-

56
58

De menționat este faptul că din afirmațiile lui BARBU GHEORGHE, Director adj. în Direcția Planificării, din Centrocoop, reese că Secția Plan Finante dela C.C. al P.M.R. nu a fost de acord cu începerea fuzionărilor.-

BARBU GHEORGHE a declarat:

"Din câte știu eu, Secția nu a fost de acord cu începerea fuzionărilor, însă Comitetul Executiv al Centrocoop-ului a fost la tov.Luca, care i-a întrebat cum stau cu fuziunile de unități nerentabile. CER-NICICA sau HULDUBAN, i-a răspuns că Secția nu-i de acord, la care tov.Luca a adăugat: "Eu cred că Secția nu este de acord să se răscolească toată țara, însă în ceea ce privește unitățile nerentabile (care sunt cca.1.000) să se înceapă imediat" - Mai departe, nu știu ce s'a întâmplat, însă SOLLYMOS, spune că tov.Luca a fost de acord cu fuziunile..."

Reese deci că Comitetul Executiv a interpretat greșit aprobarea tov.Vasile Luca.-

În prezent situația este confuză la unitățile cooperative, fuziunile întrerupându-se, Centrocoop-ul neavând fonduri pentru plata salariaților, președinților și vice-președinților dela cooperativele sătești.-

Deasemeni, este de menționat faptul că într'un memoriu înaintat Comitetului Central la 10 Aprilie 1952, de către Comitetul Executiv al Centrocoop-ului, se cerea continuarea fuziunilor, cerându-se însă ca în ele să se facă într'un timp mai îndelungat, recunoscându-se astfel insuficiența analiză a perioadei în care trebuiau să se desfășoare fuziunile și timpul scurt acordat pentru realizarea lor.-

57
59

Cu privire la aplicarea sarcinilor privind "Muncă și Salarii", se constată următoarele:

Ca urmare a H.C.M. Nr.277 din 7 Martie 1952, Centrocoop-ul are ca sarcină să organizeze o mai bună utilizare a fondului de salarii. Pentru aceasta trebuia să dea îndrumări cooperativelor în ce privește introducerea de către Banca de Stat a Controlului Fondului de Salarii pe categorii de salariați, conform planului de Stat.-

LUSTGARTEN EMIL, Director Adj. la Direcția Planificării - Centrocoop - împreună cu ZOANELI ELENA, funcționară la Serviciul Muncă și Salarii din Centrocoop, au prezentat Sectorului Controlul Fondului de Salarii din Banca de Stat, un proiect de circulară care era incomplet, deoarece au copiat o parte din circulara Băncii de Stat, care are un caracter general, fără a adapta materialul respectiv la specificul Cooperăției.-

Deși li s'a arătat că este necesar să se facă instrucțiuni separate pentru sectorul comercial și separat pentru sectoarele producție și prestări de servicii, precum trebuia a se arăta cum să se țină în cursul lunii la cooperative evidența sumelor ridicate pentru salarii pe categorii de salariați, ca să poată la sfârșitul lunii, cu ocazia ridicării chenzinei a II-a, să prezinte Băncii documentația cerută, LUSTGARTEN EMIL și ZOANELI ELENA nu au ținut seama de recomandările date.-

Ei au trimis astfel circulara Nr.84 din 10 Aprilie 1952, în care nedându-se nici o indicație precisă, va împiedica cooperativele să-și ridice drepturile dela Bancă, nefiind clarificați ce trebuie să facă.-

Aceiași situație de confuzie menține LUSTGARTEN și în celelalte probleme de salarii, pe

58
60

care nu le-a rezolvat nici după apabiția H.C.M. Nr.277 din 7.III.1952.-

Astfel, prin instrucțiunile Nr.76002 din 3 Ianuarie 1952, Centrocoop-ul stabilește a se acorda premii în vederea stimulării activității de achiziții.-

Hotărăște să se acorde premiile respective în raport cu realizările de plan și cu rentabilitatea obținută. Această hotărâre este însă greșită deoarece premiile trebuiesc de fapt a se acorda numai în cazul îndeplinirii și depășirii sarcinei de plan, pentru a constitui într'adevăr un stimulent.-

Din cauză că Centrocoop-ul a transmis greșit instrucțiuni că se acordă premii în funcție de realizările de plan, Agevacoop-urile au solicitat premii pentru că au realizat o anumită parte din plan, chiar dacă nu l-au îndeplinit.-

Numeroase sedii ale Băncii în provincie, au fost induse în eroare de către Agevacoop-uri, eliberând premiile în aceste cazuri.-

Centrocoop-ul a permis astfel a se face risipă și a se scumpi prețul de cost al achizițiilor.-

Deși LUSTGARTNE a fost sesizat de această greșală, a neglijat să lămurească problema.-

Sectorul Controlul Salariilor din Banca de Stat i-a atras atenția de mai multe ori lui LUSTGARTEN asupra necesității de a se reveni asupra instrucțiunilor Nr.67002 din 3 Ianuarie 1952 - ultima dată în ziua de 14 Aprilie 1952 - totuși n'a luat nici o măsură până în prezent.-

O altă greșală făcută de Centrocoop este în cadrul salarizării procentuale introduse la cooperativele de desfacere sătești și urbane.-

61 59

Astfel, s'a stabilit în decizia Centrocoop-ului Nr. 800 și 801 că în cadrul sistemului de salarizare procentual se acordă premii în cazul îndeplinirii și depășirii sarcinilor de plan.-

Din cauză însă că n'au prevăzut aceste premii în fondul de salarii planificat, personalul cooperativelor nu poate ridica aceste premii.-

Atrăgându-i-se atenția lui LUSTGARTEN asupra acestei situații, care nefiind clarificată provoacă nemulțumiri în rândurile salariaților din rețeaua cooperatistă, a declarat în ziua de 14 Aprilie a.c., că problema este în studiu și până când se rezolvă, Banca să nu plătească.-

Această problemă s'a ridicat în trimestrul IV/1951 și totuși nu s'a luat nici o măsură până în prezent pentru a fi rezolvată, tergiversându-se situația de 5 luni.-

II.- IN SECTORUL COMERTULUI DE STAT

H.C.M. Nr.277 din 7 Martie 1952, a trasat M.C.I. o serie de sarcini, privind măsurile necesare a fi luate pentru consolidarea succesului reformei bănești.-

Ministerul Comerțului Interior, ca urmare a acestei Hotărâri, a dat decizia Nr.3331 din 15 Martie 1952, prin care se stabilesc o serie de măsuri cu privire la intensificarea circulației mărfurilor pentru îndeplinirea și depășirea planului de desfacere, valorificarea resurselor locale prin realizarea planului de valorificarea resurselor locale, reducerea cheltuielilor de circulație și a prețului de cost, îmbunătățirea muncii în resortul muncă și salarii.-

Se iau deasemeni măsuri de îmbunătățirea muncii în problemele de evidență - plan și cadre.-

Pentru îndeplinirea acestor sarcini, se stabilesc anumite termene.-

Unele dintre aceste termene au fost astfel fixate încât practic - datele fixate fiind depășite în unele cazuri înainte de difuzarea deciziei la unități - nu s'au putut lua măsurile indicate, decizia Nr.3331/1952 având sub acest aspect un caracter formal.-

60
62

Astfel această decizie a ajuns a fi difuzată la Centrocom Alimentara București, pe data de 19 Martie a.c.

Totuși în decizie se fixează că până la 17 Martie a.c., Centralele să instruiască temeinic delegații cu privire la atribuțiunile și sarcinile ce le revin.-

Direcției Alimentației Publice i se fixează sarcini chiar pe data de 15 Martie, ca introduce rea unui sortiment minimal la bufete, deși decizia nici nu se difuzase.-

Deasemeni Inspekția Comercială de Stat și Direcția Plan Financiar și Contabilitate împreună cu Oficiul Juridic, trebuiau să întocmească și să difuzeze tot până la 15 Martie a.c. o circulară privind recuperarea pierderilor și combaterea furturilor. Pentru C.C. Alimentara București, se prevedea drept termen de urmărirea livrării până la 20 Martie a.c. a restanțelor din trimestrul IV/1951, precum și a mărfurilor din trimestrul I/1952, sarcină ce n'a putut fi executată.-

Se dau dispozițiuni ca Centrocom Aliment să pună în funcțiune până la data de 20 Martie a.c. isoarele din Biborteni, Zizin, Căciulata și Bodoc; ca Centralele să facă până la 17 Martie propuneri cu privire la desfășurarea stocurilor de produse industriale, etc.-

Deasemeni, s'au trasat formal sarcini fără a se urmări executarea lor, ca de exemplu s'a stabilit majorarea planului de achiziții din surse locale pe Centrale, după cum urmează: Centrocom-Aliment 20%, C.I.L.F. 30%, C.A.P. 10%, etc. Ministerul Comerțului Interior neluând însă măsurile organizatorice pe teren nici pentru realizarea planului inițial de sarcini de achiziții, care deși mai redus, nu s'a realizat decât în proporție de 80%.-

61
63

Deasemeni, în decizia Nr.3331, se prevăea ca la unitățile Comerțului de Stat să se introducă munca în acord pe data de 1 Aprilie a.c., ceea ce nu s'a realizat.-

Pe data de 11 Aprilie a.c., s'a prezentat tov.MALINSCHI - confidențial - un memoriu în care s'a arătat că această sarcină nu s'a putut realiza, fără a se primi un răspuns până în prezent.-

Decizia Nr.3331 din 15 Martie - în perioada scursă - în problemele importante nu a putut fi adusă la îndeplinire, menținându-se în rețeaua Comerțului de Stat deficiențele existente din cauza cărora:

- nu s'a îndeplinit planul de desfacere
- s'au făcut greșeli în executarea planului de aprovizionare
- s'au creat stocuri supranormativ
- s'au demobilizat salarii prin greutățile provocate în plata salariilor.

- Neîndeplinirea planului de desfacere pe trimestrul I. și prima decadă a anului 1952.

Din datele provizorii existente, reese că întreprinderile din rețeaua Comerțului de Stat, nu și-au îndeplinit sarcinile de plan pe trimestrul I/1952. Astfel, pe sectoare s'au produs următoarele realizări față de prevederi:

- Centrocom Textil	cca. 70%
- Centrocom Aliment	" 78%
- Alimentația Publică	" 80%
- Centrocom Metal	" 92%

- Ținând seama că sarcinile de desfacere ale unităților dependente de Centrocom Textil și Centrocom Aliment reprezintă 78% din totalul pla-

60
64

nurilor de desfacere ale celor 4 ramuri comerciale arătate mai sus și că întreprinderile textile și cele alimentare au procentele cele mai scăzute în fapt, Ministerul Comerțului Interior a avut un procent de realizare a planului de desfacere de numai 59%. -

De menționat că și în prima decadă a lunii Aprilie planul de desfacere al Ministerului Comerțului Interior s'a realizat numai în proporție de 26,68% față de planul lunar. -

Nerealizarea planului de desfacere în general se datorește următoarelor cauze determinate de lipsurile de organizare a Comerțului de Stat: -

1. - Lipsa unor sortimente cerute de consumatori.

Redăm câteva exemple:

Astfel, în magazinele din raza regiunii Suceava s'a simțit lipsa de stofe bărbătești și de damă, de raglane, mătăsuri, pantofi bărbătești și de damă. -

La magazinele "Alimentara" - cu caracter general - lipseau: orezul, conservele, pește, ulei, etc. -

La magazinul "Metalul" din raionul Suceava, au lipsit o serie de mărfuri de larg consum, cum ar fi: ligheane, veselă emailată, etc. -

La unitățile "Alimentara" din București au fost cantități insuficiente de ulei, brânzeturi, paste făinoase, conserve legume, etc. -

Deasemeni, anumite articole au lipsit complet din sortiment ca: fasole, bulion, sodă de rufe, condimente, etc. -

63
65

2.-Lipsa de îndrumare în desfacerea mărfurilor.

Lipsa de mărfuri se datorește în special faptului că Ministerul Comerțului Interior nu s'a îngrijit să dea un normativ prin care să se arate întreprinderilor cum să procedeze când anumite mărfuri s'au epuizat.-

Astfel, în București după reforma bănească s'a consumat cota de ulei prevăzută pe trimestrul I/1952. Din cauză că Centrocom-Aliment dăduse dispoziție scrisă că "toate magazinele "Alimentara" nu au voie să depășească sarcinile de plan la desfacere fără aprobarea specială a Centralei", Direcția Comercială din Alimentara nu a intervenit imediat pentru a satisface prompt cerințele consumatorilor. Din această cauză abia după o lună s'a dat în consumație o cantitate suplimentară aflată în stoc.-

3.- Menținerea frânării la desfacere a unor articole de larg consum, (vase emailate, găleți, tablă galvanizată, etc. Această frânare se datorește și deciziei Nr.2957 a Ministerului Comerțului Interior, care prevedea limitarea cantităților de produse alimentare libere ce se pot cumpăra de consumatori.-

Prin această măsură asupra căreia a revenit târziu, la sfârșitul trimestrului (27.III.1952), Ministerul Comerțului Interior a contribuit la nerealizarea planului de desfacere.-

4.-Sortimentele de mărfuri necorespunzătoare față de cererile consumatorilor.-

Încă dela începutul trimestrului I/1952, Centrocom-Aliment a sesizat Ministerul Comerțului

64
66

Interior - Direcția Comerțului cu Produse Alimentare, respectiv Directorul POPOVICI LUCIAN, că sortimentele mărfurilor nu corespund cu cererea consumatorilor.-

POPOVICI LUCIAN a tărăganat luarea de măsuri în legătură cu această sesizare până spre sfârșitul trimestrului I/1952.-

Sortimentele necorespunzătoare au fost în special la vinurile superioare și preparatele de carne.-

Nerealizarea planului de desfacere a provocat creșterea stocajului de mărfuri, mult peste cel planificat, ceea ce a dus la consumarea în întregime a plafoanelor de credite - planul de credite pe trimestrul I/1952 fiind depășit de întreprinderile comerciale cu 7% - și trecerea la restanțe a cererilor de plată care continuau să vină într'o măsură și pentru o valoare mai mare decât încasările din vânzări.-

Deaceea 50% din valoarea blocajului la 31.III.1952, se datora cererilor de plată pentru mărfuri neachitate, trecute la restanțe.-

Întreprinderile comerciale au ajuns astfel la sfârșitul trimestrului I/1952, într'o situație grea financiară, pe care M.C.I. a accentuat-o prin dispozițiunea de blocare a mărfurilor sau de frânare la desfacere, fără ca în prealabil să ia contact cu Banca de Stat pentru a obține fondurile necesare pentru aceste operațiuni.-

În general nerealizarea planului de desfacere se datorește în cea mai mare parte lipsurilor organizatorice al Ministerului Comerțului Interior, lipsuri cari în cea mai mare parte continuă și în prezent.-

65
67

De menționat că planul de desfacere nu s'a îndeplinit, deși la unele întreprinderi sarcinile de plan au fost mai reduse față de perioadele anterioare.-

Deaceea, la unele grupe de mărfuri în planul pe trimestrul I/1952, sarcinile cantitative au fost cu totul insuficiente în comparație cu alte trimestre.-

Astfel, la O.C.S."Alimentara" sarcinile de plan cantitative trasate pe trimestrul I/1952 la fondul de mărfuri-magazine au fost inferioare celor din perioadele anterioare, după cum rezultă din tabloul de mai jos:

Denumirea grupei	Plan tr.I. 1951 la magazine	Plan tr.IV. 1951 la magazine	Plan tr.I 1952 la magazine
Unt tone	310	170	100
Brânzeturi "	238	80	63
Pește proasp.	530	1.080	164
Cons.legume	286	335	274
Mermeladă	1.044	700	450

Planul de desfacere, chiar în condițiile analizate, ar fi putut totuși să aibă un procent de realizare mai ridicat, dacă s'ar fi luat cu operativitate de către Ministerul Comerțului Interior măsurile cerute de unele situații create pe teren.

Redăm un caz caracteristic:

Planul de desfacere a fost fixat dându-se preferință centrelor muncitorești și fixându-se planuri mai reduse pentru restul unităților.-

La 15 Martie a.c. identificându-se în aceste centre stocaje de produse ce nu puteau fi asimilate local, s'a cerut printr'un referat lui POPOVICI L.

ca să se dea dreptul Secțiilor Comerciale să modifice procentele stabilite în cadrul localităților din raza de activitate a unităților alimentare precum și modificarea planului în cadrul regiunii. Aceste modificări, urmate și de anumite recartări de mărfuri, ar fi putut să influențeze pozitiv realizarea planului.-

Deoarece referatul n'a fost rezolvat de POPOVICI LUCIAN până la 21 Martie a.c., Centrala Alimentară a supus tov. Ministru Alexandru aceste propuneri, care le-a aprobat. Atunci Centrala Alimentară a dispus telegrafic unităților dreptul de a modifica procentul. Urma totodată ca și Direcția să transmită dispoziția către Secțiile Comerciale. Această dispoziție a fost transmisă la sfârșitul trimestrului din cauza lui POPOVICI LUCIAN care sub diferite pretexte n'a dat curs circulației întocmită de Serviciul Plan.-

- Una din cauzele principale a nerealizării planului de desfacere pe trimestrul I/1952, este nerealizarea planului de aprovizionare la unele produse.-

Astfel, până la 18.III.1952, nu s'a realizat planul la fasole, vinuri, pește proaspăt, unt, brânzeturi, slănină liberă, conserve de carne, etc.

La aceste produse, procentul de realizare este între 0-80%, ceea ce a determinat lipsa acestora în magazine.-

POPOVICI LUCIAN, Directorul Direcției Comerțului cu Produse Alimentare, n'a luat măsurile operative necesare pentru realizarea planului de aprovizionare, mulțumindu-se să sesizeze prin adrese Departamentele furnizoare, care au rămas în urmă cu livrările.-

64
69

De menționat că sarcinile planului de aprovizionare pe trimestrul I. și II/1952, sunt mai mici decât au fost trasate în anul 1951, după cum rezultă de exemplu la O.C.S. "Alimentara" din tabloul de mai jos:

Plan de aprovizionare	1951	1952
Trimestrul I. lei noi	155.100.150	128.138.950
" II. "	159.450.085	141.292.695
" III. "	135.057.800	-
" IV. "	148.812.750	-

Deasemeni și realizările planului de aprovizionare pe trimestrul I/1952, au fost mai mici fiind de 125.063.593 față de trimestrul I/1951, când s'au ridicat la 143.304.000 (lei noi recalculat).-

Planul de aprovizionare nu s'a realizat și pentru că nu a existat pe grupe de mărfuri o structură armonioasă, din care cauză s'au trasat la unele grupe sarcini mai mari decât necesarul, iar la altele cu mult mai mici decât necesarul.-

Planul de aprovizionare al O.C.S. Alimentara - București, constituie un exemplu caracteristic.

Astfel, la grupa 5 lei liber, sarcina de plan trasată pe trimestrul II/1951 a fost de 83 tone, iar pe trimestrul II/1952, de numai 58 tone, deci cu cca. 25% mai mică decât pe aceeași perioadă a anului trecut.-

La grupa 6 lei liber în schimb, unde cerințele sunt mult mai mici, s'a trasat în plan de 153 tone, deși cerințele reprezintă în medie 60 tone trimestrial.-

68
70

La paste făinoase libere, în anul 1951 când din cauza prețului ridicat cerințele erau mai mici, sarcina de plan a fost de 238 tone, iar pe trimestrul II/1952, când prețul de vânzare al pastelor făinoase a fost redus cu 20%, ca urmare a Hotărârii C.C. al P.M.R. și când cerințele sunt mai mari, sarcina de plan în loc de a fi sporită, dimpotrivă a fost micșorată, astfel că pe trimestrul II/1952, prevederile sunt numai de 124 tone.-

Aceiași greșală de planificare rezultă din compararea grupei de orez cu grupa de arpacaș, care sunt legate în sensul că atunci când lipsește unul din aceste articole, cerințele sunt îndreptate către celălalt articol.-

În cazul când se găsește orez în cantități satisfăcătoare, cerințele de arpacaș scad.-

Situația comparativă a celor două grupe este următoarea:

	<u>Trim.II/1951</u>	<u>Trim.II/1952</u>
- Orez tone	267	639
- Arpacaș tone	90	392

Se observă că în anul 1951, când orezul a fost planificat într'o cantitate mai mică, (sub cerințele pieții), nevoile de consum n'au putut fi satisfăcute și nici la celălalt articol - arpacaș - nu s'a dat decât o sarcină insuficientă de 90 tone.

În schimb, pe trimestrul II/1952, planul la grupa orez este de 639 tone, cantitate apropiată de nevoile de consum a populației.-

Față de această situație, cerințele de arpacaș au scăzut simțitor, însă prin planul trasat nu s'a ținut seama de legătura între aceste două grupe, dându-se sarcina de plan la arpacaș de 392 tone, care este cu mult peste necesar.-

69
71

La celelalte grupe planul este mai mic decât necesarul și decât a fost în trimestrul II/1951, ca de exemplu la pește, unt, brânzeturi, rachiuri naturale, etc.-

Din aceste cauze, se împiedică accelerarea vitezei de circulație a mărfurilor, se produc stoeuri supranormativ și se imobilizează o parte din fondul de rulment, creindu-se prin aceasta nemulțumiri în rândurile personalului operativ în rețeaua Comerțului de Stat, care nerealizând planul primesc salarii mai mici.-

Direcția Comerțului cu Produse Alimentare din Ministerul Comerțului Interior, prin POPOVICI LUCIAN, provoacă în numeroase cazuri greutăți care frânează realizarea planului de aprovizionare.-

Astfel, sunt cazuri când unele Departamente trimit acestei Direcții propuneri a căror rezolvare este târăgănată nejustificat de către POPOVICI LUCIAN.-

De exemplu, în ziua de 11 Martie 1952, numitul STANESCU IONEL din M.C.I. a primit o minută încheiată la Ministerul Industriei Alimentare, Direcția Zahărului, prin care s'a stabilit că în schimbul halvarei pentru care Ministerul Industriei Alimentare nu are materie primă, să livreze produse zaharoase într'o valoare corespunzătoare cu cantitatea de halva ce trebuia livrată de Ministerul Industriei Alimentare. Urma ca Direcția să obțină aprobarea conducerii și să comunice apoi Ministerului Industriei Alimentare pentru a se începe repartițiile. POPOVICI LUCIAN a ținut lucrarea la el până a o prezenta forurilor superioare, timp de 12 zile.-

La data de 19 Martie a.c. Centrocom Alimentiva cerut printr'o adresă Ministerului Comerțului Interior virarea unor cantități de conserve, arpacaș

70
72

și marmeladă dela consumul populației, la cantine, indicându-se și unitățile care au posibilitatea de a livra aceste cantități în cazul că se va rezolva problema la timp util.-

Această adresă a fost rezolvată de POPOVICI LUCIAN cu o întârziere de 7 zile, ceea ce a atras anularea repartițiilor, întrucât până la întocmirea corespondenței și timpul parcurs de aceasta la unitățile furnizoare, a necesitat deasemeni o săptămână, astfel că s'a încheiat trimestrul, anulându-se din oficiu repartițiile.-

În planul de repartiție pe trimestrul II/1952, figurează drojdia de bere cu 700 tone. Necesarul este însă de 900 tone, pentru Comerțul de Stat. Încă din luna Noiembrie 1951, s'a comunicat Ministerului Industriei Alimentare necesarul de drojdie pe anul 1952, defalcat pe trimestre, în care trimestrul II figurează cu 900 tone. La defalcare s'a ținut seama de vârful de consum din trimestrul II și IV/1951, când consumul drojdiei de bere este mai mare, datorită sărbătorilor de primăvară și de iarnă.-

La 28 Februarie 1952, Centrocom Aliment cu adresa Nr.9076 a sesizat Ministerul Comerțului Interior de această deficiență și a cerut intervenții urgente pentru a se evita lipsa de pe piață a drojdiei, tocmai când cerințele sunt mai mari.- Direcția Comerțului cu Produse Alimentare din M.C.I. a neglijat această problemă, care poate provoca nemulțumiri în rândurile populației.-

POPOVICI LUCIAN este cunoscut ca un element dușmănos regimului, care în mod continuu se manifestă ostil față de măsurile luate de Partid și Guvern, față de Uniunea Sovietică.-

71
73

Si alte Direcții din cadrul Ministerului Comerțului Interior trăgându-și rezolvarea problemelor, creiază greutatea bunei aprovizionări a populației muncitoare.-

Redăm câteva cazuri:

Astfel, Centrocom Aliment are în plan pe trimestrul II/1952, 3.300 tone făină pentru a fi distribuite populației în vederea sărbătorilor de primăvară. Deși vânzarea trebuia să înceapă până la data de 2 Aprilie a.c., Direcția Comerțului cu Pâine, respectiv CHELARU CEZAR, a întârziat a face repartitia între Cooperație și Comerțul de Stat.- Din această cauză este posibil ca unele centre să nu aibă la timp făină pentru sărbătorile de primăvară.-

Tot Direcția Comerțului cu Pâine, respectiv CHELARU CEZAR, a dat în trimestrul I/1952, repartitii mai mari de făină, peste puterea de desfacere.-

Din exemplele de mai sus, rezultă că n'a existat un raport just, o legătură organică între planul de aprovizionare și planul de desfacere.-

- Creiarea de stocuri supranormativ.

Din cauză că ritmul aprovizionărilor a fost mai mare decât acel al desfacerilor, s'a ajuns în comerț la stocuri supranormativ, peste cele planificate, ca urmare a nerealizării sarcinilor de desfacere.-

Aceste stocuri a fost și o consecință a frânării desfacerilor a anumitor produse.-

Astfel la C.I.L.F. - Centrala Industrială a Legumelor și Fructelor - este de semnalat faptul că s'au impus restricții la desfacerea unor produse, ca ulterior fiind depășit sezonul lor, au rămas în

72
74

stoc ca mărfuri greu vandabile (ceapă, usturoiu, murături, varză acră, etc.), iar altele nu se vând din cauza prețurilor ridicate (căpșuni, struguri și smeură congelată, must, etc.).-

La sfârșitul trimestrului I/1952, s'a constatat că la unele I.C.S.-Alimentara din centrele muncitorești, există mari stocuri de produse alimentare de larg consum, provenite din repartiții peste necesar.-

Astfel, Centrocom Aliment cu adresa Nr. 253 din 5 Martie a.c., arată Ministerului Comerțului Interior, următoarea situație:

Produsul	Stoc planif.	Stoc realiz.	Diferență
Cons.legume	212 tone	513 tone	301 tone
Orez	9 "	275 "	266 "
Zahăr liber	1597 "	2941 "	1344 "
Gris	349,5"	625,9"	276,4"

Aceste stocuri se datoresc unei greșite planificări făcute de serviciul Plan din Direcția Comerțului cu Produse Alimentare, care a îndrumat cantități mult mai mari decât era necesar, lăsând neplanificate alte secții.-

Redăm câteva exemple de unități la cari s'au format masive stocaje de mărfuri:

La I.C.S."Metalul"Botoșani, se găsesc cca. 1.200 kg. articole neferoase din cupru și zinc.-

Deasemeni, magazinul "Textila" Botoșani, din cauză că a fost aprovizionat cu cantități mari de diferite mărfuri peste necesarul populației, acestea au devenit greu vandabile, creându-se stocuri însemnate.-

73
78

Astfel sunt stocate în depozitul acestei unități, cca. 5.000 perechi încălțăminte cu talpă de cauciuc, 3.000 perechi încălțăminte de vară și 12.000 perechi ciorapi.-

Tot la Botoșani, la baza de aprovizionare se găsesc în stoc 11.000 buc. șepci, 12.000 buc. combinezoane și cămăși de noapte, 1.000 duzini ciorapi de mătase, etc.-

Magazinul I.C.S. "Alimentara" Botoșani, a fost supraaprovizionat cu produse de larg consum, libere, ca: zahăr, ulei, paste și săpun, din care cauză s'au creat stocuri în valoare de 600.000 lei, blocându-i-se contul dela Bancă.-

La I.C.S. "Textila" Târgoviște, se găsesc în cantități mari mărfuri greu vandabile, ca: rochii de damă, bocanci bărbătești (la liber) și opinci cu talpă de cauciuc.-

La Centrul Nr.5 al magazinului I.C.S. "Textila" din Focșani, se găsește un număr de 2.000 buc. rochii de damă, care sunt greu vandabile datorită confecției defectuoase, fiind blocat astfel fondul de rulment pe 7 luni de zile.-

Aceste stocaje, care sunt la numeroase întreprinderi din rețeaua Comerțului de Stat, imobilizează fondul de rulment și constituie una din cauzele principale ale blocajului conturilor, situație ce le paralizează întreaga activitate.-

- Greutăți în plata salariilor și nerespectarea dispozițiilor H.C.M. Nr.277/1952.

În conformitate cu art.7 din H.C.M.Nr. 1424 din 1951, Băncile pot elibera depășirile de salarii peste 10%, numai pe baza aprobării prealabile scrise, pentru luna respectivă a Miniștri-

74
76

lor sau a Conducătorilor Departamentelor de resort și organizațiilor cooperatiste centrale.-

Pe luna Februarie a.c., numeroase unități din rețeaua Comerțului de Stat, nerealizând sarcinile de plan, au avut depășiri de salarii peste 10%, pentru eliberarea cărora tov.Ministru trebuia să dea aprobare prealabilă.-

Direcțiile Centrale (Centrocom-uri), în loc să comunice aprobarea tov.Ministru pentru plata depășirilor de salarii, s'au mulțumit numai să transmită unităților circulara Nr.20013, din 8 Martie a.c., a Ministerului Comerțului Interior prin care se aprobă în cazul nerealizării sarcinilor de plan sub 2/3 să se plătească 2/3 din salariul tarifar. Este de menționat că această circulară s'a dat cu întârziere, deoarece întreprinderile trebuiau să încaseze salariile dela 4 ale luni.-

Sediile Băncii de Stat nu puteau elibera depășirile de salarii pe baza unei circulări interioare a Ministerului, care nu era semnată nici pentru conformitate.-

Banca de Stat a cerut Ministerului Comerțului Interior să se conformeze art.7 din H.C.M. Nr.1424/1951, avizând însă telefonic până la transmiterea de către Direcția Comercială, a aprobării scrise, să se elibereze depășirile de salarii pe baza circulării multiplicate Nr.20013 din 8 Martie 1952.-

Ministerul Comerțului Interior a revenit apoi asupra dispozițiilor date, stabilind prin adresa Nr.20183 din 27 Martie 1952, semnată de Tov.Consilier Ministerial A.TECOVICI, că pe luna Februarie a.c., pentru personalul tarifar operativ, să se plătească salariul tarifar integral,

75
77

și pentru salariații în acord 90% din salariul tarifar, în cazul că neîndeplinirea sarcinilor de plan nu se datorește acestora.-

Unitățile din rețeaua Comerțului de Stat, s'au prezentat la sediile Băncii de Stat să ridice restul de depășire de salarii, prezentând adresa de mai sus multiplicată.-

Sediile Băncii de Stat au fost în situația că nu au putut elibera diferența de depășire, deoarece în adresa de mai sus, nu s'a menționat că în conformitate cu art.7 din H.C.M. 1424, tov. Ministru a aprobat plata acestor depășiri.-

Totodată, deoarece în adresa Nr.20183 din 27 Martie a.c., a Ministerului Comerțului Interior se condiționează plata a 90% din salariul tarifar pentru acordanți, numai când neîndeplinirea normei nu se datorește vinei angajaților, este necesar ca pentru fiecare unitate în parte, să se trimită adresă specială de către organul tutelar pentru a se confirma că este îndreptățită a primi depășirea de salariu, încadrându-se în condițiunile stabilite.-

Centrocom-urile însă, s'au mulțumit numai să trimită adresa Nr.20183 multiplicată, fără a confirma în scris că unitățile respective sunt justificate a primi depășirile de salarii.-

Această greșală gravă, prin care Centrocom-urile au împiedicat ca unitățile lor să primească dela sediile Băncii de Stat depășirile de salarii, a fost comunicată Ministerului Comerțului Interior, pentru a lua măsuri.-

În acest timp, în țară s'au produs din nou mari nemulțumiri în rândul salariaților. Sucursalele Băncii de Stat din Iași, Turda, Deva și alte numeroase centre, au telefonat în București,

76
78

arătând că, absolut, unitățile tuturor Centrococom-
urilor au primit din partea Centralelor numai
circularea multiplicată fără a se respecta dis-
pozițiile.-

Cu întârziere Ministerul Comerțului
Interior a luat măsuri pentru ca Centrala să
intre în legalitate după ce s'au produs numeroase
nemulțumiri în rândurile salariaților.-

Aceiași atitudine de desinteres a mani-
festat Ministerul Comerțului Interior - respec-
tiv HERESCU RADU Șeful Serviciului Muncă și Sa-
larii din Direcția Planificării a acestui Minis-
ter - în ce privește aducerea la îndeplinire a
sarcinilor trasate de H.C.M. Nr.277/1952.-

Astfel, până în ziua de 16 Aprilie, HERES-
CU RADU n'a trimis încă unităților instrucțiuni
privind noul control al salariilor pe categorii
de salariați, conform planului de Stat, pentru
ca să se știe cum să se țină evidența sumelor
ridicate dela Bancă, pentru a putea să depună
documentația necesară în vederea chenzinei a II-a.

C O N C L U Z I U N I

=====

Se constată că Centrala Cooperativelor
de Consum a târăgănat luarea de măsuri operative
pentru mobilizarea unităților cooperatiste, ne-
preocupându-se în suficientă măsură de rezolva-
rea unor probleme principale ca cea a creșterii
anormale a stocurilor și a blocării conturilor.-

Dăinuie încă în Cooperație o serie de
lipsuri în special în ceea ce privește discipli-
na de plan, cari se resfrâng negativ pe teren,
situație ce nu poate duce la îndeplinirea sar-

77
70

cinilor trasate de Partid și Guvern în vederea consolidării succesului reformei bănești.-

Comerțul de Stat, deasemeni nu a reușit în suficiență măsură să formeze o pârghie puternică de sprijinire a reformei bănești, datorită lipsurilor organizatorice și lipsei disciplinei de plan.-

Se constată încă serioase deficiențe cu privire la existența stocurilor supranormativ care influențează nefavorabil asupra realizării planurilor de desfacere, ducând prin aceasta la nerealizarea planului de casă, la blocarea conturilor.-

Unele elemente dușmănoase, nepăsătoare, strecurate în organele de conducere ale Ministerului Comerțului Interior, târăgănează luarea de măsuri pentru îndeplinirea în bune condițiuni a realizării planului.-

PROPUNERI
=====

- Semnalarea Comitetului Central al
Partidului Muncitoresc Român.-

1 orig.
4 copii
UD/AG

78
80

A N E X E :

=====

- Decizia Nr.160 a Uniunii Centrale
a Cooperativelor de Consum.
- Decizia Nr.3331 a Ministerului
Comerțului Interior.-

===

*Sr. Ernest Hincantă
Serv. Plan*

MINISTERUL COMERȚULUI INTERIOR

79
81

DECIZIE Nr. 3.331

Ministrul Comerțului Interior ;

Pentru aducerea la îndeplinire a Hotărîrii Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, privind măsurile necesare pentru consolidarea succesului reformei comerțului ;

Având în vedere sarcinile ce revin sectorului comerțului de Stat ;

În temeiul Decretului Nr. 26 pentru organizarea și funcționarea Ministerului Comerțului Interior, publicat în *Buletinul Oficial* Nr. 24 din 19 Februarie 1951 ,

DECIZIE :

ART. I.- În aplicarea Hotărîrii Consiliului de Miniștri și Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român Nr. 277/1952, prin prezenta decizie se trasează sarcinile ce revin salariaților comerțului de Stat din aparatul central și unitățile exterioare.

CAPITOLUL I

MĂSURI PENTRU REALIZAREA ȘI DEPASIREA PLANULUI DE DESFĂCERE

A.- Sarcini cu privire la aprovizionare

1. Direcțiile Comerciale din Minister, împreună cu Centralele, vor stabili cu principalii furnizori până la data de 17 Martie a.c., cantitățile de mărfuri aflate în sectorul producției și destinate comerțului, care corespund condițiilor de calitate și sortiment, luând măsuri pentru urgența lor expediere la unitățile de desfășurare ale comerțului de Stat, potrivit dispozițiilor contractuale.

./.

80
12

2. Centralele vor extinde trimiterea de delegații la unitățile producătoare în vederea impulsivării producției.

Directorii din Centrale și șefii Secțiunilor Comerciale vor îndruma și controla personal activitatea delegaților, care au următoarele sarcini principale :

- a) să urmărească respectarea de către furnizori a calității și sortimentelor;
- b) să ia măsuri împreună cu șefii Secțiunilor Comerciale pentru înlăturarea deficiențelor constatate la unitățile producătoare de natură să întârzie livrările și să comunice imediat Centralelor deficiențele a căror lichidare nu se poate face la fața locului;
- c) să urmărească livrarea până la 20 Martie a.c. a restanțelor precum și a mărfurilor din trim.I ;
- d) să impulsioneze livrarea mărfurilor cuvenite pe luna Aprilie 1952.

3. Până la 17 Martie a.c. Centralele vor instrui temeinic delegații cu privire la atribuțiunile și sarcinile ce le revin.

4. Direcțiunile Comerciale din Minister și Centralele vor colabora strâns cu Ministerele producătoare pentru întocmirea planului suplimentar de producție pentru bunurile de larg consum, plan ce urmează a fi prezentat Consiliului de Miniștri până la dat. de 1 Aprilie 1952. Direcțiunile Comerciale și Centralele vor urmări obținerea unor cantități mărite de mărfuri prin utilizarea resurselor interne ale fabricilor, precum și lărgirea sortimentelor existente.

5. Secțiunile Comerciale vor colabora cu industria locală pentru stabilirea planului suplimentar de producție și vor comunica Ministerului cantitățile obținute.

Secțiunile Comerciale vor urmări îndeaproape atât realizarea livrărilor curente dela industria locală cât și a cantităților suplimentare.

6. Centralele sunt obligate să asigure încheierea la timp a contractelor pe trimestrul II și următorii.

Pentru orice nerespectare a contractelor întreprinderile vor acționa pe furnizori la Arbitrajul de Stat.

Oficiul Juridic din Minister va interveni la Arbitrajul de Stat pentru rezolvarea urgentă a divergențelor și litigiilor în curs de judecată.

Furnizori

./.

81/13

B.- Sarcini cu privire la producție

7. Centralele vor proceda până la data de 20 Martie c.c. la verificarea planurilor de producție ale atelierelor de confecții și ale gospodăriilor anexe, înlocuind sortimentele necorespunzătoare cu cele cerute de unitățile de desfacere, ținând seama de sezonul de primăvară.

8. Până la 31 Martie c.c. Centrocom Aliment va face revizuirea și repararea utilajelor fabricilor de înghețată și limonadă.

Deasemeni, se vor repara, până la 15 Aprilie c.c. răcitoarele și frigoriferele din magazine, precum și conservatoarele de înghețată.

9. In interesul apărării sănătății populației muncitoare și ținând seama de importanța apelor minerale în economia țării, Centrocom Aliment va asigura dezvoltarea netentată a producției de ape minerale.

Centrocom Aliment va lua măsuri pentru punerea în funcțiune a izvoarelor de ape minerale, după cum urmează :

- a) până la 20 Martie 1952, vor fi puse în funcțiune izvoarele din Biborțeni, Zizin, Căciulato și Bodoc;
- b) până la 15 Aprilie 1952, izvoarele Slănic.

10. Direcția Alimentației Publice din Minister, împreună cu Centralele de alimentație publică, vor lua măsuri pentru mărirea producției preparatelor de bucătărie, patiserie și cofetărie.

In acest scop Direcția Alimentației Publice împreună cu Centrala Alimentației Publice și Organizația Trusturilor de Alimentație Publică vor întocmi și pune în aplicare în unitățile de alimentație publică următoarele rețetare :

- a) până la data de 20 Martie 1952, rețetarul pentru ospătării ;
- b) până la data de 28 Martie 1952, rețetarul pentru cantine ;
- c) până la data de 10 Aprilie 1952, rețetarul pentru produse de cofetărie și patiserie ;
- d) până la data de 15 Aprilie 1952, rețetarul pentru unitățile lacto-vegetariene ;
- e) până la data de 15 Aprilie 1952, rețetarul unic completat pentru produse de bucătărie.

11. Centrala Alimentației Publice, Organizația Trusturilor de Alimentație Publică și Centrocom Aliment vor lua măsuri pentru asigurarea aprovizionării unităților cu gheață artificială sau naturală.

88
84

In localitățile unde nu există fabrici de gheață artificială, unitățile vor grăbi înmagazinarea gheței naturale.

Pentru gheața artificială unitățile vor termina contractările cu fabricile de gheață până la 1 Aprilie 1952.

12. Până la data de 1 Aprilie a.c. O.T.A.P. va revizui și repara instalațiile dela laboratoarele de înghețată "Albina" și "Terasa Rustică".

13. In vederea creșterii cantității bunurilor de larg consum, Centralele vor acorda o atenție specială dezvoltării întreprinderilor anexe și măririi producției acestora.

Se trasează ca sarcină majorarea planului de producție pe Centrale, după cum urmează :

T. F. A. S.

CENTROCOM TEXTIL

CENTROCOM ALIMENT

lactate	10%
avicole	25%
legume și fructe	10%
confecții lână bărbați ...	14%
confecții lână copii	11%
confecții bumbac femei ...	23%
înghețată	5%
limonadă	5%
sirop	5%
bragă	5%
dulceață	5%
ape minerale	5%
laborator de condimente ..	50%

5

C.- Sarcini ce revin Trustului Fermelor Alimentare de Stat

14. Trustul Fermelor Alimentare de Stat va proceda până la 20 Martie a.c., în colaborare cu Direcțiile Comerciale din Minister, la revizuirea și mărirea sortimentelor și cantităților prevăzute în planul de producție, ținând seama de nevoile de desfacere ale unităților comerțului de Stat.

15. Trustul Fermelor Alimentare de Stat va colabora cu organele Ministerului Agriculturii la întocmirea lucrărilor privitoare la :

- reglementarea consumurilor de produse vegetale și animale în fermele alimentare de Stat ;
- separarea funcțiilor de producție de cele de consum.

16. Până la 25 Martie a.c. Trustul Fermelor Alimentare de Stat va prezenta Ministerului planul livrărilor lunare de produse agricole din fiecare fermă, până la noua recoltă.

./.

83
85

17. Până la 15 Aprilie a.c. T.F.A.S.-ul va asigura aplicarea la ferme a agrominimului și zootehminimului, elaborate de Ministerul Agriculturii.

18. Trustul Fermelor Alimentare de Stat va întocmi și înainta Ministerului până la 10 Mai a.c., planul de refacere al patrimoniului viticol și pomicol al fermelor alimentare de Stat.

Deasemenea până la 15 Iunie a.c. Trustul Fermelor Alimentare de Stat va întocmi și înainta Ministerului planul trienal pentru creșterea animalelor.

19. Trustul Fermelor Alimentare de Stat va urmări îndeaproape reducerea prețului de cost. În acest scop T.F.A.S.-ul va colabora cu organele Ministerului Agriculturii și va propune Ministerului până la 1 Aprilie a.c. măsurile tehnico-organizatorice corespunzătoare.

20. T.F.A.S.-ul va lua măsuri ca până la 1 Aprilie a.c. instalațiile de irigare existente să fie reparate și puse în stare de funcționare.

21. Până la data de 1 Aprilie a.c. T.F.A.S.-ul va înainta Ministerului propuneri pentru introducerea muncii în acord în sectorul agrotehnic și zootehnic.

D.- Sarcini cu privire la valorificarea resurselor locale

Pentru a asigura mărirea fondului de mărfuri necesare populației muncitoare de la orașe, problema schizițiilor din surse locale trebuie considerată ca o sarcină centrală a tuturor celor ce activează în sectorul comerțului de Stat.

Centralele, Secțiunile Comerciale și întreprinderile sunt obligate să ia măsuri pentru îmbunătățirea radicală a muncii de valorificare a resurselor locale. Rezultatele obținute în acest domeniu, vor constitui unul din factorii determinanți în aprecierea activității Centralelor și întreprinderilor.

84
86

In acest scop :

22. Direcția Comerțului de Produse Alimentare din Minister va urmări și controla realizarea planului de contractări cu producătorii agricoli. Acțiunea de contractare va fi terminată până la data de 31 Martie 1952.

Pentru impulsționarea contractărilor, Direcția Comerțului de Produse Alimentare și C.I.L.F.-ul vor trimite la nevoie delegați pe teren în regiunile unde contractările merg slab.

Centralele, în activitatea lor de valorificare a resurselor locale, vor urmări calitatea și sortimentul produselor atrase în circuitul comercial respectând prețurile plafon în vi-goare.

23. Se trasează ca sarcină majorarea planului de achiziții din surse locale, pe Centrale, după cum urmează :

Centrocom Aliment	20%
C.I.L.F.	30%
C.A.P.	1%
O.T.A.P.	5%
Centrocom Textil	15%
Comlemn	15%
Centrocom Metal	15%

6

24. Centralele vor organiza • evidență a achizițiilor și contractărilor pe produse prevăzute în plan și vor comunica Ministerului în termen de 2 zile dela terminarea fiecărei de-cade, situația achizițiilor și contractărilor pe decada respec-tivă.

7

Prima comunicare se va face la 22 Martie pentru deca-da 10 - 20 Martie a.c.-

25. Direcția Plan Financiar și Contabilitate va presen-ta conducerii Ministerului până la 31 Martie a.c. o situație pe Centrale a avansurilor nerestituite.

Centralele, Secțiunile Comerciale și întreprinderi lo-vor lua măsuri pentru recuperarea avansurilor nerestituite de către producătorii contractanți din 1951, astfel ca până la 1 Iulie 1952 toate sumele să fie recuperate în natură sau în bani. La recuperarea avansurilor în natură se va avea în vedere sortimentul și calitatea produselor.

./.

40%

Centralele vor comunica bilunar Direcției Plan Financiar și Contabilitate, la 1 și 15 a fiecărei luni, mersul restituțiilor.

E.- Sarcini cu privire la desfacerea mărfurilor în unitățile comerțului de Stat.

26. Intreprinderile comerciale de Stat vor asigura aprovizionarea magazinelor de desfacere cu toate sortimentele pe care le au în depozite, ținându-se seamă de sortimentele de sezon.

In deosebi magazinele de produse industriale vor face o expunere abundentă de mărfuri în rafturi și vitrine.

In vederea sezonului de primăvară, unitățile din comerțul de Stat trebuie să-și reînnoiască sortimentele, să schimbe aranjamentul vitrinelor, să îmbunătățească reclama și să dea magazinelor o nouă prezentare.

Sefii Secțiilor Comerciale, directorii de întreprinderi, șefii serviciilor comerciale și responsabilii de unități răspund direct pentru sortimentul și prezentarea magazinelor.

27. Intreprinderile comerciale de Stat de produse industriale vor acorda o atenție deosebită dezvoltării comerțului ambulant în vederea aducerii mărfurilor cât mai aproape de consumator. Se vor folosi tarabe, chioșcuri, tonete, vânzători ambulanti și se vor organiza puncte de comerț ambulant în piețe, în apropierea marilor întreprinderi și în cartierele muncitorești.

28. Intreprinderile comerciale de produse industriale vor organiza în fiecare Duminică expoziții la diferite magazine.

29. Stocurile create, - în special de produse textile, - vor fi desfăcute treptat în vederea imprimării unui ritm viu desfacerii.

Centralele vor face propuneri Ministerului cu privire la desfacerea stocurilor, după cum urmează :

- până la 17 Martie a.c., propuneri cu privire la desfacerea stocurilor de produse industriale;
- până la 25 Martie a.c., propuneri cu privire la desfacerea stocurilor de produse alimentare.

30. Direcția Plan Financiar și Contabilitate va prezenta până la 15 Aprilie 1952 situația stocurilor de mărfuri supranormative aflate în fiecare sector de activitate la data de 31 Martie 1952.-

31. Până la 20 Martie a.c., Centralele vor asigura recar-
tarea mărfurilor necorespunzătoare specificului local, sau care de-
pășesc nevoile întreprinderilor comerciale respective.

Centralele vor lua măsuri pentru a asigura recondiționarea
mărfurilor deteriorate sau cu defecte de fabricație.

Centralele vor comunica Direcțiilor Comerciale din Minis-
ter până la 20 Martie 1952 măsurile luate în această privință.

32. Direcția Alimentației Publice împreună cu Centrala
Alimentației Publice, va stabili până la 31 Martie 1952 normele de
organizare, funcționare și aprovizionare a unităților de alimentație
publică din stațiunile balneo-climatice, în vederea măririi desfăce-
rilor prin aceste unități. Amenajarea și deschiderea unităților din
stațiunile balneo-climatice se va face până la 1 Mai 1952.

Aceleași măsuri se vor lua în sectorul comerțului de pro-
duse alimentare și industriale.

33. Secțiunile Comerciale, Direcția Alimentației Publice
din Minister, Centrala Alimentației Publice și Organizația Trusturi-
lor de Alimentație Publică vor asigura amenajarea și deschiderea pe
data de 1 Mai 1952 a unităților de alimentație publică din Parcul
de Cultură și Odihnă al Capitalei precum și a tuturor restaurantelor
de vară din Capitală și restul țării.

Deasemenea, pe data de 1 Mai 1952 Centrocom Metal, Centro-
com Textil și Centrocom Aliment vor asigura deschiderea unităților
de comerț din Parcul de Cultură și Odihnă al Capitalei.

34. Până la data de 20 Martie 1952 se vor introduce manu-
uri fixe în cât mai multe unități de alimentație publică.

Ou începere dela data de 15 Martie a.c. restaurantele și
bufetele vor avea în permanență mâncăruri de legume, murături, tru-
fandale, fructe și fructe congelate.

35. Până la data de 15 Martie a.c. se va introduce un sor-
timent minimal la bufetele ce funcționează pe lângă teatre și cine-
matografe, precum și cele ce se organizează cu ocazia diferitelor
manifestațiuni.

CAPITOLUL II

MĂSURI PENTRU REDUCEREA CHELTUELILOR DE CIRCULAȚIE
ȘI A PREȚULUI DE COST

36. În vederea creșterii acumulărilor socialiste, sarcinile actuale de reducere a cheltuelilor de circulație se consideră minime.

Pentru realizarea și depășirea acestor sarcini, Centralele vor lua măsuri pentru utilizarea chibzuită a forțelor de muncă pășind la raționalizarea locului de muncă până la data de 1 Aprilie 1952.

Se vor suprima orice cheltueli care nu sunt strict necesare pentru nevoile administrative și pentru întreținerea bazei tehnico-materiale a întreprinderilor.

Centralele și întreprinderile vor fi în permanență preocupate ca să existe o corelație strânsă între fondul de salarii și realizările de plan.

37. Centrocom Aliment, Centrocom Textil, C.I.L.F., C.A.P. și O.T.A.P. vor prezenta Ministerului până la 1 Aprilie a.c. în vederea reducerii prețului de cost, măsurile tehnico-organizatorice la unitățile lor de producție.

38. Direcția Alimentației Publice va stabili până la data de 1 Aprilie a.c. cote precise de perisabilitate și stricăciuni în alimentația publică.

39. Centralele și întreprinderile vor combate cu energie pierderile și furturile din unitățile comerțului de Stat.

Pentru pagubele cauzate întreprinderilor, cei vinovați vor fi urmăriți și sancționați exemplar, luându-se toate măsurile legale pentru recuperarea sumelor obținute drept despăgubiri.

Inspekția Comercială de Stat și Direcția Plan Financiar și Contabilitate împreună cu Oficiul Juridic, vor întocmi și difuza, până la data de 15 Martie a.c., o circulară cu privire la recuperarea pierderilor și combaterea furturilor.

40. Inspekția Comercială de Stat și Secțiunile Comerciale vor cere sprijinul Consiliilor Regionale Sindicale pentru mobilizarea Controlului Obștesc și U.F.D.R.-ului în acțiunea de combatere a pierderilor și furturilor.

41. Serviciul Aprovizionării va stabili până la 20 Martie a.c. :

- a) un nou sistem de recuperare a ambalajelor în vederea măririi procentului de recuperare;
- b) măsuri pentru utilizarea rațională a combustibililor și lubrefianților în vederea realizării de economii.

82
90

42. Unitățile de alimentație publică vor strânge și folosi în gospodăriile anexe toate deșeurile din localurile de consum.

43. Centralele și Secțiunile Comerciale vor lua măsuri pentru utilizarea rațională a mijloacelor de transport, realizând întocmai indicii calitativi prevăzuți de H.C.M. Nr.23/1951.

44. Direcțiile din Minister, Centralele, Secțiunile Comerciale și întreprinderile vor lua măsuri pentru lichidarea completă a deficiențelor de planificare și aprovizionare care duc la transporturi încrucișate.

Directorii din Minister, directorii de Centrale, Șefii Secțiunilor Comerciale și directorii de întreprinderi răspund material și penal pentru transporturile încrucișate provocate din vina lor.

45. Șefii Secțiunilor Comerciale și directorii de întreprinderi vor lua măsurile necesare pentru evitarea locațiilor, dispunând descărcarea și încărcarea la timp a vagoanelor.

Pentru a se evita plata amenzilor, întreprinderile vor trimite delegați la stațiile de încărcare în ziua și ora fixată pentru a face esalonarea și programarea transporturilor.

46. Centralele vor raporta lunar Ministerului date preliminare pe capitole și cifre absolute cu privire la reducerea cheltuelilor de circulație.

Direcția Planificării va întocmi și înainta conducerii Ministerului, trimestrial, o analiză a reducerii cheltuelilor de circulație pentru tot sectorul Ministerului.

CAPITOLUL III MUNCA SI SALARII

47. Centrocom Textil și Centrocom Aliment, vor stabili norme tehnice la atelierelor de confecțiuni și la atelierelor frigatehnice, până la 20 Martie a.c. și le vor supune spre ratificare Ministerului. Normele ratificate vor fi aplicate pe data de 1 Aprilie a.c.

48. Pe data de 1 Aprilie a.c., se va introduce munca în acord la unitățile textile, metal și aliment. In acest scop Centralele vor studia și face propuneri Ministerului până la 16 Martie a.c.-

89
91

49. Pe data de 1 Aprilie a.c., se va extinde acordul în unitățile de alimentație publică. Centrala Alimentației Publice și Organizația Trusturilor de Alimentație Publică vor face propuneri Ministerului până la 16 Martie a.c.-

50. Direcția Planificării, va urmări corelația între creșterea productivității muncii și salariul mediu, precum și corelația între creșterea volumului de desfacere și fondul de salarii. Direcția Planificării va prezenta trimestrial conducerii Ministerului o analiză pe Centrale a evoluției acestor corelații.

51. Pentru intensificarea întrecerii socialiste - metoda comunistă de construire a socialismului - unitățile din comerțul de Stat în colaborare cu organele sindicale, vor da un nou avânt întrecerii socialiste în cinstea zilei de 1 Mai, care se va desfășura pe baza următoarelor obiective principale :

- a) îndeplinirea și depășirea planului de aprovizionare, desfacere și producție;
- b) valorificarea resurselor locale;
- c) reducerea cheltuielilor de circulație;
- d) organizarea de expoziții, vitrine, reclame și bună deservire a consumatorilor.

Întreprinderile vor lua măsuri pentru a asigura condițiile necesare bunei desfășurări a întrecerilor și vor îmbunătăți ținerea evidențelor cu rezultatele întrecerilor. Câștigătorii în întrecere și unitățile fruntașe vor fi stimulați moral și material. Elementele fruntașe vor fi popularizate și promovate în munci de răspundere.

52. Pentru îmbunătățirea continuă a deservirii consumatorilor, întreprinderile în colaborare cu organele sindicale vor extinde brigăzile de bună deservire prin popularizarea metodei Korovchin, organizându-se schimburi de experiență între brigăzi la locurile de muncă.

Totodată, pentru realizarea de economii, întreprinderile în colaborare cu organele sindicale vor porni o acțiune susținută pentru extinderea metodei sovietice Nina Nazarova, pentru păstrarea socialistă a mașinilor și utilajelor.

CAPITOLUL IV

PROBLEME DE CADRE, SCOLARIZARE SI DISCIPLINA

53. In politica de cadre, Centralele vor promova elementele muncitorești în munci de răspundere. Deasemenea, vor promova cu curaj femeile și elementele tinere.

Direcția Cadre și Invățământ din Minister va propune până la 1 Aprilie promovarea de femei și U.T.M.știți în munci de răspundere în cadrul Ministerului și Centralelor.

54. In școlile medii tehnice, școlile profesionale și cursurile de calificare se vor revizui și îmbunătăți programele analitice, lărgind partea privitoare la problemele economico-financiare.

55. Pentru ridicarea nivelului de cunoștințe a cadrelor din Minister și Centrale, se va organiza un ciclu de conferințe în Minister cu subiect economico-financiar.

56. Buletinul Ministerului Comerțului Interior și Uniunii Sindicatelor de Salariați din Comerț, Finanțe și Cooperatic va mobiliza întreaga masă de salariați din comerțul de Stat pentru realizarea sarcinilor trasate prin Hotărârea Consiliului de Miniștri și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român privind măsurile necesare pentru consolidarea succesului reformei bănești.

Buletinul va debata problemele de actualitate din comerțul de Stat și cele economico-financiare.

57. In colaborare cu organele sindicale se va prelucra din nou cu salariații din unități, regulamentul de ordine interioară și regulile generale de comerț.

58. Directorii de unități vor aplica întocmai sancțiunile prevăzute de regulamentul de ordine interioară în caz de abateri.

Elementele care s'au dovedit necinstite vor fi puse în disponibilitate. Salariații cu lipsuri repetate în gestiune vor fi puși deasemenea în disponibilitate.-

91
93

Ori de câte ori pentru lipsă în gestiune se acționează în justiție, salariatul vinovat va fi pus în disponibilitate ca nerecunoscut.

Salariații puși în disponibilitate nu vor putea fi angajați din nou în comerțul de Stat. La angajarea unui salariat, unitățile de cadre vor cere o caracterizare de la ultimul loc de muncă și vor cere nouilor angajați să posede un minimum de cunoștințe comerciale.

CAPITOLUL V

ALTE MĂSURI

59. În vederea îmbunătățirii datelor statistice și pentru comunicarea lor la timp se vor reorganiza și întări până la 1 mai a.c. unitățile de statistică din întreprinderile de bază, Centrale și Secțiuni Comerciale.

Evidența primară va fi extinsă în toate unitățile.

De la 1 Aprilie Centralele vor comunica decadal Direcției Planificării din Minister vărsămintele efectuate la Banca de Stat pe întreprinderi și regiuni.

60. Până la 30 Iunie 1952 Direcția Plan Financiar și Contabilitate din Minister va prezenta propuneri concrete în vederea simplificării planurilor de conturi și a formularisticii privind evidențele contabile specifice comerțului de Stat, precum și a metodelor de ținerea evidenței contabile.

61. Direcția Planificării din Minister va organiza și ține evidența comerțului particular și va colabora cu Direcția Centrală a Statisticii la întocmirea situațiilor statistice pentru trecut.

ART. II.- Sarcinile trasate prin prezenta decizie vor fi îndeplinite întocmai și la termenele indicate.

Îndeplinirea acestor sarcini constituie o datorie și o chestiune de onoare pentru salariații comerțului de Stat, din aparatul central și unitățile exterioare.

92
94

Salariații din comerțul de Stat, răspund direct și personal pentru aducerea la îndeplinire a dispozițiilor prezentei decizii în sectorul lor de muncă.

Orice nerespectare sau abatere de natură să stănjenească, sau să împiedice realizarea sarcinilor trasate prin prezenta decizie, se va sancționa potrivit dispozițiilor legale în vigoare.

dată în București, la 15 martie 1952.

MINISTRUL
COMERTULUI ÎNTERIOR

V. Malinschi

V. Malinschi



D. G. S. S. 95

Direcția 8

Serviciul 1

Nr. Dos. Anchetă 40005

Nr. Dos. A. S. Sex

FIȘA PERSONALĂ

Numele și prenumele CERNICHA I DUMITRU
Data și locul nașterii 28-11-1915 orașul Sighet Reg. Baia Mare
Naționalitatea, cetățenia Română
Originea socială Tărani săraci
Situția socială (dacă are sau nu avere) fără avere

Ultimul domiciliu București Șt. Pietar Călugărești nr 20

Studii Becolariatul și școala de sub inginer

Profesiunea, funcția ce ocupă șef Inginer - funcționar -

Dacă este sau nu membru de Partid Da

Antecedente politice NU

Data reținerii 13 Iunie 1952.

Motivul reținerii Sob. financiar

Data înaintării în Justiție

Instanța care judecă. Nr. și data sentinței

Pedeapsa aplicată

Unde execută pedeapsa

Observațiuni